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Safety and warning
information

Before you put the appliance
into operation

Carefully read through the instructions

for use and assembly instructions. They
contain important information on setting
up, using and maintaining the appliance.

The manufacturer is not liable for any
damage caused by failure to follow the
guidance and warnings contained in the
instructions for use. Retain all documents
for later use or for subsequent owners.

Technical safety

The appliance contains a small quantity
of the environmentally-friendly, though
flammable, refrigerant R600a. Make sure
that the pipes of the refrigerant circuit are
not damaged during transport or
installation. If refrigerant squirts out, it
may cause eye injuries or ignite.

In the event of damage:

m Keep naked flames or sources of
ignition away from the appliance,

m Ventilate the room well for a few
minutes,

m Switch off the appliance and unplug it
from the mains,

m Inform After-sales Service.

The more refrigerant an appliance
contains, the larger the room must be in
which it stands. If there is a leak and the
room is too small, a flammable gas-air
mixture may form.

The room must be at least 1 m3 in size
for each 8 g of refrigerant. The quantity
of refrigerant in your appliance is stated
on the rating plate inside the appliance.
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If the mains power lead of this appliance
is damaged, it must be replaced by the
manufacturer, After-sales Service or an
equally qualified person. Incorrect
installation or repairs may result in
significant risks to the user.

Repairs may only be carried out by the
manufacturer, After-sales Service or an
equally qualified person.

Only genuine replacement parts from the
manufacturer may be used. Only such
parts are guaranteed by the
manufacturer to meet the safety
requirements.

Any mains power lead extension may
only be obtained from After-sales
Service.

During use

m Never use electrical appliances inside
the appliance (e.g. heaters, electric
ice-makers). Risk of explosion!

m Never defrost or clean the appliance
with a steam-cleaning device. The
steam may come into contact with
electrical components and cause a
short circuit. Risk of electric shock!

m Do not use pointed or sharp objects to
remove layers of ice and frost! You
could damage the refrigerant pipes. If
refrigerant shoots out, it may ignite or
cause eye injuries.

m Do not store products with flammable
propellant gases (e.g. spray cans) or
explosive substances inside the
appliance. Risk of explosion!

m Do not use the base, rails, doors, etc.
as a step or support.

m For defrosting and cleaning, unplug
the appliance from the mains or switch
off the circuit-breaker. When
unplugging the mains plug, always
take hold of the plug itself, never pull
on the connecting lead.
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m High-proof alcohol must always be
tightly sealed and stored in an upright
position.

m Do not contaminate plastic parts or
door seals with oil or grease. Plastic
parts and door seals will otherwise
become porous.

m Never cover or block ventilation
openings for the appliance.

m This appliance may only be used by
persons (including children) with
impaired physical, sensory, or mental
abilities or insufficient knowledge of
the appliance if they are supervised by
a person responsible for their safety or
have been instructed by such a
person on how to use the appliance.

m Do not store liquids in bottles or tins in
the freezer compartment (in particular
carbonated drinks). Bottles and tins
may burst.

m Never eat frozen foods immediately
after they have been taken out of the
freezer compartment.

Risk of freezer burn!

m Avoid prolonged hand contact with
frozen foods, ice, and the evaporator
tubes, etc.

Risk of freezer burn!

Avoiding risks to children and
other at-risk persons

Persons at risk are:

m Children,

m Persons whose powers of perception
are physically or psychologically
limited,

m Persons who do not have sufficient
knowledge about how to use the
appliance safely.

Action required:

m Make sure that children and other at-
risk persons have understood the
dangers.

m A person responsible for safety must
supervise or instruct children and
other at-risk persons when they are
using the appliance.

m Do not allow children under 8 years

old to use the appliance.

Supervise children when cleaning and

servicing.

m Never let children play with the
appliance.

General requirements

The appliance is suitable for the following
tasks:

m chilling and freezing food,
m making ice cubes.

This appliance is intended for use up to a
maximum height of 2000 metres above
sea level.

This appliance is intended for domestic
use in private households and for a
domestic environment.

The appliance is fitted with interference
suppression in accordance with
EU Directive 2004/108/EC.

The refrigeration circuit has been
checked for leak tightness.
This product complies with the

applicable safety requirements for
electrical appliances (EN 60335-2-24).



Directions for disposal

< Disposing of packaging

The packaging protects your appliance
from damage during transport. All the
materials used are environmentally
friendly and can be recycled. Please help
by Disposing of the packaging in an
environmentally-responsible manner.
You can obtain information about current
disposal methods from your specialist
dealer or local council.

<% Disposing of your old
appliance

Old appliances are not useless waste.
Valuable raw materials can be recovered
through environmentally responsible
disposal.

This appliance is labelled in

E accordance with European

= Directive 2012/19/EU concerning
used electrical and electronic
appliances (waste electrical and
electronic equipment - WEEE).
The guideline determines the
framework for the return and
recycling of used appliances as
applicable throughout the EU.

A Warning

For worn-out appliances:
1. Unplug the mains plug.

2. Cut the power cord and remove it
along with the mains plug.
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3. Do not remove the shelves and
containers. Leaving them intact makes
it more difficult for children to climb in.

4. Never let children play with a disused
appliance. Risk of asphyxiation!

Refrigerators contain refrigerant as well
as gases in the insulation material.
Refrigerant and gases must be disposed
of properly. Do not damage the
refrigerant circuit pipes before disposing
of them properly.

Scope of delivery

After unpacking the appliance, check all
parts for transport damage.

If you wish to make a complaint, please
contact the dealer from whom you
purchased the appliance or our after-
sales service.

The scope of delivery includes the
following parts:

m Free-standing appliance

m Features (vary depending on the
model)

m Instructions for use and assembly
instructions

m After-sales service booklet
m Guarantee slip

m Information on energy consumption
and noises

m Bag of assembly materials
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Installing the appliance

Location

The ideal installation location is a dry,
well-ventilated room. The installation
location should not be subject to direct
sunlight or near a heat source, such as a
cooker, heating element, etc. If setting up
the appliance next to a heat source is
unavoidable, use a suitable insulating
plate or observe the following minimum
distances from the heat source:

3 cm from an electric or gas cooker.

30 cm from oil or solid fuel cookers.
Appliances with fixed handles require a
distance of at least 55 mm from the wall
on the hinged side so that the door can
be opened by 90°.

Note the room temperature and
ventilation

Ambient temperature

The appliance is designed for a certain

climate class. Depending on the climate
class, the appliance can be operated at
the following ambient temperatures.

The climate class is specified on the
rating plate. Figure

Climate class Permissible ambient
temperature

SN +10 °Cto 32 °C

N +16 °Cto 32 °C

ST +16 °C to 38 °C

T +16 °C to 43 °C

Note

The appliance can function within the
ambient temperature limits of the
specified climate class. If an appliance in
the SN climate class is operated at lower
ambient temperatures, damage to the
appliance can be excluded up to a
temperature of +5 °C.

Ventilation

Figure @1

The air on the appliance's back panel
and side panels heats up. The heated air
must be able to escape unimpeded.
Otherwise, the refrigerating unit has to
work harder, which increases the
appliance's power consumption.
Therefore: You must never cover or
block the ventilation openings!

The minimum distance to all sides must
be at least 5 cm.

Fitting spacers

Figure H

Use the screws to attach the spacers
provided to the relevant openings at the
rear of the appliance. This will maintain
the minimum distance from the wall, thus
providing adequate ventilation.

If the appliance is standing at an angle,

this may mean that the doors do not
close correctly.

Levelling the appliance

Figure @

To ensure that it functions properly, the
appliance must be set level using a spirit
level.

If the appliance is standing at an angle,

this may mean that the doors do not
close correctly.



1. Position the appliance in the intended
installation area.

2. Unscrew the two screws on the base
panel and inspect the base panel.

3. Screw the front feet out until they
stand firmly on the ground and align
the appliance at the front.

4. Use a spirit level to check that the
appliance is horizontal.

5. Position the base panel and secure it
in place using the screws.

Note

The front feet must stand firmly on the
ground so that the appliance does not
roll away.

Connecting the
appliance

After setting up the appliance, wait for at
least one hour before starting the
appliance up. The oil contained in the
compressor may have been displaced
into the refrigeration system during
transport.

Before starting the appliance up for the
first time, clean its interior (see section
“Cleaning the appliance”).

Electrical connection

The socket must be near to the
appliance and easily accessible after the
appliance has been installed.

The appliance conforms to protection
class |. Connect the appliance to a
220-240 V/50 Hz alternating current
supply using a socket with protective
earthing conductor which has been
correctly installed. The socket must be
protected by a fuse with a rating of 10 A
to 16 A.
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In the case of appliances operated
outside of Europe, check whether the
voltage and type of current specified
conform to the values of your electricity
grid. You will find this information on the
rating plate. Figure

A Warning

The appliance must never be connected
up to an electronic energy-saving socket.

Sinusoidal-commutated and line-
commutated inverters can be used with
our appliances. Line-commutated
inverters are used with photovoltaic
systems that are connected directly to
the national grid. Sinusoidal-
communicated inverters must be used
with standalone applications (e.g. on
ships or mountain huts) that do not have
a direct connection to the national grid.

Attaching handles

Figure

Only attach the handles once the
appliance has been positioned in its
installation location and has been
aligned so that it is level.

1. Push the holders into the guides.

2. Position and tighten the screws.

3. Push the handles onto the holders and
slide them downwards. The "Top"
sticker must be facing upwards.

4. Position and tighten the screw.
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Getting to know the
appliance

Fold out the last page that contains the
figures. These instructions for use apply
for several models.

The features of the models may vary.

Deviations between the figures are
possible.

Figure H

Lighting

Shelf in the freezer compartment
Ice twister

Temperature controller

Light switch

Door shelf (2 star compartment)

for short-term storage of food and
ice cream

Note

Only this door shelf has 2 stars,
the rest of the freezer
compartment has 4 stars.

7 Door shelf
8 Control element
9 Light switch

10  Shelves in the cooling
compartment

11 Stay-fresh compartment

D O~ WN =
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12 Fruit and vegetable container with
deodoriser

13 Door shelf for eggs, tubes and
small tins

14 Door shelf for large bottles

Control element
Figure A

1 "super" button

For switching the super cooling
function on and off.

2 "lock" button
For switching the button lock on
and off.

3 "alarm" button

For switching off the warning tone
4 "fridge" button

For adjusting the temperature in
the fridge compartment.

5 Display panel

Displays the set temperature for
the fridge compartment.

Illock"
The button lock is switched on.
"super"

Super cooling function is
switched on.

"alarm"
The alarm function is active.
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Switching on the
appliance

The appliance starts to cool after it is
connected to the power supply. The
lighting is switched on when the door is
opened.

An acoustic warning tone sounds. The
"alarm" button can be used to switch off
the audible warning signal.

The factory has recommended and set
the following temperatures:

m Fridge compartment; +4 °C
m Freezer compartment: -18 °C

Notes on using the appliance

m After switching on the appliance, it
may be several hours before the set
temperatures are reached.

m Thanks to the fully automatic no-frost
system, the freezer compartment
remains ice-free. There is no longer
any need to defrost it.

m The front side of the housing is slightly
heated. This prevents condensation
from forming around the door seal.

m If the freezer compartment drawer
cannot be opened again soon after
being closed, wait for a moment until
the negative pressure has cleared.

Setting the
temperature

Cooling compartment

Figure AH/4

The temperature can be set from +2 °C
up to +8 °C.

Press the "fridge" button repeatedly until
the display panel shows that the required
fridge compartment temperature is set.

Do not store perishable foods at
temperatures higher than +4 °C.
Notes

m Do not store perishable foods at
temperatures higher than +4 °C.

m For short-term storage of food, a
higher temperature can be set
(energy-saving operation).

m When frequently opening the door and
placing large quantities of food in the
cooling compartment, a lower
temperature should be set.

Freezer compartment

Figure H
Turn the temperature controller to the
required setting.

At the medium setting, the temperature
reaches approx. -18 °C.

Min: higher temperature.
Max: lower temperature.
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Super cooling function

With the super cooling function, the
cooling compartment is cooled to the
coldest temperature. Once the coldest
temperature is reached, it automatically
changes to the present temperature.

The super cooling function is

recommended in the following cases:

m Before putting a large amount of food
in the cooling compartment.

m To cool drinks quickly.

Switching on and off
Figure A/ 1
Press the 1 button.

If the super cooling function is switched
on, "super" is shown on the display
panel.

After approx. 40 minutes, or once the
temperature in the cooling compartment
is 2 °C lower than the set temperature,
the super cooling function automatically
switches off.

Energy saving mode

20 seconds after the doors have been
closed and the last button has been
pressed on the control element, the
display on the control element changes
to energy saving mode, with reduced
illuminating power.

Once the appliance is being used again,
e.qg. if the door is opened or a button is
pressed, the display reverts to normal
illuminating power.
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Button lock

When the button lock is switched on, all
of the buttons on the control element are
locked.

Exception: When the button lock is
switched on, the "alarm" button can be
used to switch off the audible warning
signal.

Switching on and off
Figure A/2
Press the 2 button.

If the button lock is switched on, "lock" is
shown on the display panel.

To switch the button lock off, press and
hold button 2 for approx. 3 seconds.

Alarm function

If an alarm is triggered, an audible
warning signal sounds and "alarm" is
shown on the display panel.

Press the "alarm" button to switch off the
audible warning signal. Figure B/3

Door alarm

The door alarm switches on if one of the
appliance doors remains open for longer
than 1 minute.

The alarm stops when the door is closed
again.



Temperature alarm

The temperature alarm switches on if it
becomes too warm in the cooling
compartment.

Note

If it has become too warm in the cooling
compartment, properly heat up any
chilled goods that have been warmed
before consumption.

In cases of doubt, do not use raw food.

Utilisable volume

You will find information regarding the
utilisable volume on the rating plate (see
section "After-sales service").

Cooling compartment

The cooling compartment is the ideal
place to keep prepared dishes, baked
goods, canned goods, condensed milk,
hard cheese, fruit and vegetables that
are sensitive to cold, and tropical fruits.

When arranging the food, note
the following

When arranging the food, bear in mind
the following:

m Arrange your food so that it is well-
packaged or covered. This ensures
that the aroma, colour and freshness
are not lost. This also prevents
flavours from mixing and the plastic
parts from becoming discoloured.

m Allow warm food and beverages to
cool before putting them into the
appliance.
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m Do not block the cooling
compartment's air outlets with food.
Doing so impedes the air circulation.

Food that is stored directly in front of
the air outlets may become frozen by
the cold air that is discharged.

Freezer compartment

Use the freezer compartment
for the following

m Storing deep frozen food.
m Making ice cubes.
m Freezing food.

Note

The 2 star door shelf can be used for
short-term storage of ice and food at a
temperature of -12 °C.

The rest of the freezer compartment has
4 stars.

Note

Make sure that the freezer compartment
door is always closed. When the door is
open, the frozen foods defrost and the
freezer compartment ices up heavily.
Furthermore: Energy is wasted due to the
power consumption.

When you close the freezer compartment
door, there is negative pressure in the
freezer compartment. This causes a
sucking noise. Wait for two to three
minutes until the negative pressure has
cleared.

Max. freezing capacity

You will find information on the maximum
freezing capacity in 24 hours on the
rating plate (see section "After-sales
service").

13
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Freezing and storing

Purchasing frozen foods

m Packaging must not be damaged.
m Observe the best before date.

m The temperature in the commercial
chest freezer must be -18 °C or
colder.

m As far as possible, frozen food must
be transported in an insulated
container and quickly placed in the
freezer compartment.

Storing frozen food

If lots of food is to be stored, you can
remove the ice twister and the shelf.

To ensure that there is no impact on the
air circulation in the appliance, do not
stack the food beyond the stacking limit.

Freezing fresh food

Only use fresh, undamaged food for
freezing.

In order to retain the nutritional value,
aroma and colour of the food as much
as possible, blanch vegetables before
they are frozen. Blanching is not required
for aubergines, peppers, courgettes and
asparagus.

You can find literature about freezing and
blanching in bookshops.
Note

Do not allow food that is to be frozen to
sit right next to food that has already
been frozen.
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m The following are suitable for freezing:
Baked goods, fish and seafood, meat,
game, poultry, vegetables, fruit, herbs,
eggs without their shells, dairy
products such as cheese, butter and
curd cheese, prepared dishes and
leftovers such as soups, stews,
cooked meat and fish, potato dishes,
baked casseroles and sweet foods.

m The following are not suitable for
freezing:
Types of vegetables that are usually
eaten raw - such as green salad or
radishes, eggs in their shells, grapes,
whole apples, pears and peaches,
hard-boiled eggs, yoghurt, soured
milk, sour cream, créme fraiche and
mayonnaise.

Packaging frozen food

Pack food so that it is airtight to prevent
it from losing its flavour or drying out.

1. Store food in its packaging.
2. Press out any air.
3. Close the packaging tightly.

4. Label packaging with its contents and
date of freezing.

The following are suitable as
packaging:

Plastic film, polyethylene hose film,
aluminium foil, freezer bags.

You will find these products at your
specialist dealer.

The following are not suitable as
packaging:

Wrapping paper, greaseproof paper,
cellophane, rubbish bags and used
shopping bags.



The following are suitable for sealing
packaging:

Rubber bands, plastic clips, pack-twines,
cold-resistant scotch tape, or similar.

Polyethylene bags and hose film can be
fused closed using a bag sealer.
Storage life of frozen foods

Depending on the type of food.

At a temperature of -18 °C:

m Fish, sausages, prepared dishes,
baked goods:

up to 6 months.

m Cheese, poultry, meat:
up to 8 months.

m Vegetables, fruit:
up to 12 months.

Defrosting frozen food

You can decide between the following
options, depending on the type of food
and its intended use:

m at ambient temperature,
m in the fridge,

m in an electric oven, with/without hot air
convection,

®m in the microwave oven.

A Caution

Do not refreeze defrosted food. It can
only be refrozen after it has been made
into a ready-to-eat meal (cooked or
roasted).

Do not continue to use the complete
max. storage time for the frozen food.
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Features

You can vary positioning of the interior
shelves and the door shelves depending
on your requirements:

m Lift the shelf and move it towards the
front.

m Lift the door shelf and remove it.

Stay-fresh compartment

The temperatures in the stay-fresh
compartment are lower than in the
cooling compartment. There may also be
temperatures lower than 0 °C.

Ideal for storing fish, meat and sausages.
Not suitable for salads, vegetables or
food that is sensitive to cold.

To ensure that the stay-fresh
compartment functions correctly, it must
be completely closed and the shelf must
rest on it correctly.

Odour filter

Unpleasant odours in the refrigerator
compartment are prevented by the odour
filter.

Tip: Despite this, strong-smelling foods
should still be stored in securely sealed
containers.

If the effect of the odour filter decreases,
it can easily be revitalised:

1. Remove the odour filter.

2. Dry the filter with a hair dryer.

3. Lay the odour filter in the sun in order
to eliminate any remaining unpleasant
odours (decomposition of the odour
compounds by ultraviolet light).

4. Place the odour filter back in the
appliance.
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Vegetable container with
humidity controller

Figure H

To create the perfect storage climate for
vegetables, salad and fruit, depending
on the quantity of food in storage, the
humidity can be controlled in the
vegetable container.

Small quantities of food:
Move the controller to the left.

Large quantities of food:
Move the controller to the right.

Ice twister
Figure |1

1. Remove the ice cube drawers, fill
these up with water until they are %
full and reinsert the drawers.

2. Once the ice cubes are frozen, turn
the turning handles on the ice cube
drawers to the right.

The ice cubes become loose and fall
into the container.

3. Pull out the container and remove the
ice cubes.

Switching the
appliance off and
placing it out of
operation

Switching off the appliance

Unplug the appliance from the mains or
switch off the childproof lock.

The temperature display goes blank and
the refrigerating unit switches off.
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Putting the appliance out of
service

If you do not use the appliance for long
periods:

1. Unplug the appliance from the mains
or switch off the childproof lock.

2. Clean the appliance.
3. Leave the appliance door open.

Cleaning the appliance

A Caution

Do not use gritty, acidic or chlorine-
based cleaning agents or solvents.

Do not use any abrasive materials or
materials that may scratch surfaces.

This may lead to corrosion of the
metallic surfaces.

Never clean the shelves or containers
in the dishwasher.

The parts may warp.

The cleaning water must not get into

opening slots in the front bottom area
of the freezer compartment,

operating controls or
any lighting.



Proceed as follows:

1. Before cleaning the appliance, unplug

the mains plug or disconnect the fuse.

2. Take out the frozen food and store it in
a cool place. Place an ice block (if you
have one) on the food.

3. Clean the appliance with a soft cloth,
lukewarm water, and a little pH-neutral
detergent. The water used for rinsing
must not get into the lighting.

4. Only wipe the door seal with clean
water and then rub it until it is dry.

5. After cleaning, reconnect the
appliance to the mains and switch it
on.

6. Put the frozen food back in.

Features

To clean the appliance, all of the variable
elements can be removed.

Removing shelves

Lift the shelf and move it towards the
front.

Removing the door shelves

Lift the door shelf and remove it.

Lighting (LED)

Your device is equipped with a
maintenance-free LED light.

Any repair work on the lighting must only

be carried out by the after-sales service
or authorised experts.

en

Saving energy

m Install the appliance in a dry,
ventilated room. The appliance must
be installed out of direct sunlight and
away from heat sources (e.g. heating
elements, cooker).

Use an insulating plate if necessary.

m Allow hot food and drinks to cool
before placing them in the appliance.

m Place frozen food that is to be
defrosted in your cooling
compartment. Use the low
temperature of the frozen food to cool
down food.

m Open the appliance door for as little
time as possible.

m Clean the rear side of the appliance
occasionally with a vacuum cleaner or
brush in order to avoid increased
power consumption.

17
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Operating noises

Completely normal noises

Humming
Motors running (e.g. refrigeration units,
ventilator).

Bubbling, whirring or gurgling noises

Refrigerant is flowing through the pipes.

Clicking
Motors, switches or solenoid valves are
switching on/off.

Crackling
Automatic defrosting is taking place.

Preventing noises

If the appliance is positioned unevenly

Align the appliance using a spirit level.
Use the threaded feet for this, or place
something underneath the feet.

If the appliance is touching adjacent
units or appliances

Move the appliance away from adjacent
furniture or appliances.

Containers or shelves are wobbling or
sticking

Check the removable parts and reinsert
them if necessary.

If bottles or containers are touching

Move the bottles or containers apart
slightly.

Rectifying minor faults yourself

Before you call the after-sales service:

Check whether you can rectify the fault yourself by using the notes below.
You must bear the costs for consultation with the after-sales services yourself — even

during the warranty period.

Problem Possible cause

Remedy

It is too cold in the Colder freezer
cooling compartment. compartment

Set the temperature in the cooling
compartment so that it is slightly

temperatures may also warmer.

cause colder cooling

compartment

temperatures. This is
due to its cooling

properties.

If this is not sufficient, e.qg. if the
room temperatures are too cold, you
can also set the temperature in the
freezer compartment temperature so
that it is warmer.
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Problem

Possible cause

Remedy

The temperature in the
freezer compartment
is too high.

The appliance door is
being opened
frequently.

Do not open the appliance door
unnecessarily.

The ventilation
openings are covered.

Remove any obstructions.

Freezing larger
quantities of fresh
food.

Do not exceed the max. freezing
capacity.

The temperature
deviates considerably
from the setting.

In some cases, it is sufficient to
switch off the appliance for
5 minutes.

If the temperature is too high, wait a
few hours and check whether the
temperature has aligned with the
setting.

If the temperature is too low, wait
until the next day and check the
temperature again.

The lighting is not
working.

The LED lighting is
faulty.

See section "Lighting (LED)".

The appliance door
was opened for too
long.

The lighting switches

off after approx.
10 minutes.

After closing and opening the
appliance door, the lighting is
switched on again.

The light switch is
jammed.

Check whether you can move the
light switch. Figure ll/5

No display lights up.

If the appliance is not
operated for some
time, the control panel
display switches to
energy-saving mode.

As soon as the appliance is used
again (e.g. the door is opened), the
display switches back to its normal
lighting.

Power failure;

the fuse has been
tripped; the mains
plug is not firmly
inserted.

Connect the mains plug. Check
whether there is power, check the
fuses.
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Problem Possible cause Remedy
An audible warning Problem; It is too Press the "alarm" button to switch off
signal sounds and warm in the cooling the audible warning signal.
"alarm" is shown on compartment. Figure /3
the display panel.
Note

If it has become too warm in the
cooling compartment, properly heat
up any chilled goods that have been
warmed before consumption.

In cases of doubt, do not use raw
food.

The appliance door
open.

is Close the appliance door.

The ventilation

Remove any obstructions.

openings are covered.

Too much food has
been inserted for

Do not exceed the max. freezing
capacity.

freezing at the same

time.

After-sales service

You can find an after-sales service point
near to you in the telephone directory or
in the list of after-sales service points.
When you call the after-sales service,
quote your product number (E no.) and
the production number (FD no.) of your
appliance.

You will find this information on the rating
plate. Figure

Please help us to avoid unnecessary
journeys by quoting the appliance and
production number. This will save you
the additional associated costs.
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Repair order and consultation
if faults occur

The attached after-sales service directory
contains the contact data for all
countries.

GB 0344 892 8979 Calls charged
at local or
mobile rate.

IE 01450 2655 0.03 € per
minute at peak.
Off peak
0.0088 € per
minute.

US 800944 2904  toll-free



Consignes de sécurité
et avertissements

Avant de mettre I'appareil en
service

Veuillez lire attentivement et en intégralité
les informations figurant dans la notice
d'utilisation et de montage ! Elles
contiennent des remargues importantes
concernant l'installation, I'utilisation et
I'entretien de l'appareil.

Le fabricant n'assume aucune
responsabilité en cas de non-respect des
indications et avertissements contenus
dans la présente notice. Conservez toute
la documentation pour pouvoir la
consulter a nouveau ultérieurement ou si
I'appareil doit changer un jour de
propriétaire.

Sécurité technique

Cet appareil contient une petite quantité
d'un fluide réfrigérant écologique mais
inflammable : le R600a. Pendant le
transport et la mise en place de
l'appareil, veillez a ne pas endommager
les tuyauteries du circuit frigorifique. Si le
fluide réfrigérant jaillit, il peut provoquer
des lésions oculaires ou s'enflammer.

Si l'appareil est endommagé

m éloignez de I'appareil toute flamme
nue ou source d'inflammation,

m aérez bien la piece pendant quelques
minutes,

m éteignez 'appareil, puis débranchez la
prise de courant,

m contactez le service aprés-vente.
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Plus I'appareil contient du fluide
réfrigérant, plus la piece dans laquelle il
se trouve doit étre spacieuse. Dans les
pieces trop petites, un mélange gaz-air
inflammable peut se former en cas de
fuite.

Comptez 1 m3 de volume minimum de la
piece pour 8 g. de fluide réfrigérant. La
quantité de fluide présente dans
l'appareil est indiquée sur la plaque
signalétique située a l'intérieur de ce
dernier.

Si le cordon d'alimentation de cet
appareil est endommagé, il doit étre
remplacé par le fabricant, le service
apres-vente ou toute autre personne
justifiant d'une qualification similaire. Les
installations et les réparations inexpertes
peuvent engendrer des risques
considérables pour I'utilisateur.

Les réparations doivent uniguement étre
exécutées par le fabricant, le service
aprés-vente ou toute autre personne
justifiant d'une qualification similaire.

Seules les pieces d'origine du fabricant
doivent étre utilisées. Le fabricant
garantit uniquement les pieces d'origine
car elles seules satisfont aux exigences
de sécurité.

Si vous avez besoin de prolonger le
cordon d'alimentation a I'aide d'une
rallonge, procurez-vous la exclusivement
auprés du service aprées-vente.
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Pendant l'utilisation

m N'utilisez jamais d'appareils
électriques a l'intérieur de l'appareil
(par ex., des appareils de chauffage,
des sorbetieres électriques). Risque
d'explosion !

m Ne dégivrez ou ne nettoyez jamais
l'appareil a I'aide d'un nettoyeur a
vapeur ! La vapeur pourrait atteindre
des piéces électriques et provoquer
un court-circuit. Risque
d'électrocution !

m N'utilisez jamais d'objets pointus ni

tranchants pour enlever le givre ou les

couches de glace. Vous risqueriez

d'endommager les conduites de fluide
réfrigérant. Si le fluide réfrigérant jaillit,
il peut provoquer des Iésions oculaires

ou s'enflammer.
m Ne stockez dans I'appareil aucun

produit contenant des gaz propulseurs

inflammables (par ex. bombes

aérosols) ni aucun produits explosifs.

Risque d'explosion !

m Ne vous appuyez pas sur le socle, les

clayettes, les portes etc., et ne vous
en servez pas comme marchepied.

m Pour dégivrer ou nettoyer l'appareil,
débranchez la prise de courant ou

désarmez le disjoncteur. Pour ce faire,

tirez sur la prise et non pas sur le
cable de raccordement.

m Les boissons fortement alcoolisées

doivent étre fermées hermétiquement

et stockées a la verticale.

m L'huile et la graisse ne doivent pas
entrer en contact avec les parties en
matiéres plastiques et le joint de

porte. Ces derniers risquent sinon de

devenir poreux.

m Ne recouvrez et n'obstruez jamais les

orifices de ventilation de I'appareil.
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m L'utilisation de cet appareil par des
personnes (enfants compris)
présentant des capacités physiques,
sensorielles ou psychigues
restreintes, ou ne détenant pas les
connaissances voulues, doit se faire
uniguement sous surveillance ou
aprés avoir recu des instructions
détaillées.

m Ne stockez aucune boisson, gazeuse
en particulier, en bouteilles ou en
canettes dans le compartiment
congélateur. Les bouteilles et les
canettes risqueraient d'éclater !

m Ne portez jamais directement a la
bouche des produits surgelés qui
sortent du compartiment congélateur.
Risque d'engelures !

m Evitez tout contact prolongé des
mains avec les produits congelés, la
glace ou les tubes de |'évaporateur
etc.

Risque d'engelures !

Risques a éviter pour les
enfants et les personnes
vulnérables

Ces risques concernent :

m les enfants,

m les personnes dont les capacités
physiques et psychiques sont réduites
ou dont la capacité de perception est
limitée,

m les personnes ne disposant pas de
connaissances suffisantes sur la
manipulation sdre de l'appareil.



Mesures de précaution :

m veillez a ce que les enfants et les
personnes vulnérables aient compris
les risques,

B une personne responsable de la
sécurité doit surveiller ou guider les
enfants et les personnes vulnérables
quant a la manipulation de l'appareil,

m n'autorisez pas les enfants de moins
de 8 ans a manipuler l'appareil,

m surveillez les enfants lors des travaux
de nettoyage et d’entretien,

® ne laissez jamais les enfants jouer
avec l'appareil.

Dispositions générales
L'appareil convient pour

m réfrigérer ou congeler des produits
alimentaires,

m préparer des glacons.

Cet appareil est congu pour une
utilisation jusgu‘a une altitude maximale
de 2 000 m.

Cet appareil est destiné a un usage
domestique.

L'appareil a été antiparasité
conformément a la

directive UE 2004/108/EC.

Le circuit frigorifigue a subi un contréle
d'étanchéité.

Ce produit est conforme aux dispositions
de sécurité applicables aux appareils
électriques

(EN 60335-2-24).
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Consignes pour la
mise au rebut

<» Mise au rebut de I'emballage

L'emballage protege votre appareil
contre les dommages susceptibles de
survenir en cours de transport. Tous les
matériaux qui le composent sont
respectueux de l'environnement et
recyclables. Aidez-nous a recycler
I'emballage en respectant
I'environnement.

Pour savoir comment vous débarrasser
de votre emballage, veuillez consulter
votre revendeur ou les services
administratifs de votre mairie.

¥» Mise au rebut de votre
ancien appareil

Les appareils usagés ne sont pas des
déchets dénués de valeur ! Leur
élimination dans le respect de
I'environnement permet d'en récupérer
de précieuses matiéres premieres.

Cet appareil est marqué selon la
directive européenne 2012/19/

= UE relative aux appareils
électriques et électroniques
usagés (waste electrical and
electronic equipment - WEEE).
La directive définit le cadre pour
une reprise et une récupération
des appareils usagés applicables
dans les pays de la CE.
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A Mise en garde

Avant de mettre au rebut I'appareil qui ne
sert plus :

1. Débranchez la fiche méle de la prise
de courant.

2. Sectionnez son céble de
raccordement puis enlevez-le avec la
fiche male.

3. Pour dissuader les enfants de monter
dans l'appareil, ne retirez pas les
clayettes ni les bacs !

4. N'autorisez pas les enfants a jouer
avec l'appareil usagé. Risque
d'asphyxie !

Les appareils frigorifigues contiennent
des fluides frigorigénes et des gaz
isolants. Ceux-ci nécessitent une mise au
rebut adéquate. Jusqu'a I'enlévement de
l'appareil, veillez bien & ce que son
circuit frigorifique ne soit pas
endommageé.

Etendue des
fournitures

Apres avoir déballé votre appareil,
vérifiez toutes les pieces pour détecter
d'éventuels endommagements dus au
transport.

En cas de réclamation, adressez-vous au
détaillant qui vous a vendu cet appareil
ou a notre service aprés-vente.
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La livraison comprend les pieces
suivantes :

Appareil indépendant

Equipement (selon le modéle)
Notices d'utilisation et de montage
Carnet de service apres-vente
Piéce annexe de la garantie

Informations relatives a la
consommation d'énergie et aux bruits

m Sachet avec visserie de montage

Installation de
I'appareil

Lieu d'installation

Il est préférable d'installer I'appareil dans
un endroit sec et bien aéré. Evitez
d'exposer directement l'appareil aux
rayons solaires ou de l'installer a
proximité d'une source de chaleur, telle
qgu'une cuisiniére, un radiateur, etc. Si
l'installation prés d'une source de
chaleur est inévitable, utilisez une plaque
isolante appropriée ou respectez les
distances minimales suivantes :

m 3 cm par rapport aux cuisinieres
électriques ou a gaz.

m 30 cm par rapport a un radiateur au
fuel ou au charbon.

Les appareils a poignée saillante
requierent, sur le c6té ou la porte bute
contre le mur, un espace d'au

moins 55 mm par rapport a ce dernier
afin que la porte puisse s'ouvrir a 90°.



Controle de la température
ambiante et de I'aération

Température ambiante

L’appareil a été congu pour une
catégorie climatique précise. Suivant la
catégorie climatique, I'appareil est
utilisable dans les températures
ambiantes suivantes.

La catégorie climatique de l'appareil
figure sur sa plague signalétique.
Figure

Catégorie Température ambiante
climatique admissible

SN +10 °Ca 32 °C

N +16 °Ca 32 °C
ST +16 °Ca 38 °C

T +16 °Ca 43 °C
Remarque

L'appareil est entierement fonctionnel
dans les limites de température de la
classe climatique indiquée. Si un
appareil de la classe climatique SN est
exploité a des températures inférieures,
l'appareil ne sera pas endommagé
jusqu'a une température de +5 °C.

Aération

Figure @1

L’air entrant en contact avec la paroi
arriere de 'appareil se réchauffe. L'air
chaud doit pouvoir s'échapper sans
obstacle. S'il ne le peut pas, le groupe
frigorifique doit fonctionner plus
longtemps,. ce qui augmente la
consommation de courant. Pour cette
raison, ne recouvrez ni et n’obstruez
jamais les orifices d’aération de
’appareil !

L'écart minimal séparant I'appareil de
chaqgue c6té doit étre au minimum de
5 cm.
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Montage des écarteurs

Figure H

Montez les écarteurs ci-joints sur les
fixations prévues au dos de l'appareil.
Ceci permet de respecter I'écart
minimum requis par rapport au mur et de
garantir une aération appropriée.

Si l'appareil n'est pas d'aplomb, les
portes risquent de ne pas bien fermer.

Ajustement de I'appareil

Figure @

Pour que l'appareil fonctionne
impeccablement, il faut I'horizontaliser a
l'aide d'un niveau a bulle.

Si l'appareil n'est pas d'aplomb, les
portes risquent de ne pas bien fermer.

1. Amenez l'appareil sur I'emplacement
prévu.

2. Dévissez les deux vis sur la plinthe et
retirez cette derniére.

3. Dévissez les pieds avant jusqu'a ce
gu'ils soient en contact avec le sol et
que l'appareil soit ajusté a l'avant.

4. A l'aide d'un niveau a bulle, vérifiez
que l'appareil est horizontalisé.

5. Posez la plinthe et fixez-la a I'aide des
Vvis.

Remarque

Pour que l'appareil ne bouge pas, les
pieds avant doivent reposer de maniére
stable sur le sol.

25



fr

Raccordement de
I'appareil

Apres avoir installé I'appareil, attendez
au moins 1 heure avant de le mettre en
service. |l peut en effet arriver, pendant le
transport, que I'huile présente dans le
compresseur se déplace vers le circuit
frigorifique.

Avant la premiére mise en service,
nettoyez le compartiment intérieur de
I'appareil (voir le chapitre « Nettoyage de
l'appareil »).

Raccordement électrique

La prise femelle doit étre proche de
l'appareil et demeurer librement
accessible méme aprés son installation.

Cet appareil est conforme a la classe de
protection |. Raccordez l'appareil au
courant alternatif 220-240 V/50 Hz via
une prise femelle installée
réglementairement et comportant un fil
de terre. La prise doit étre protégée par
un fusible supportant un ampérage de
10 Aa 16 A.

Sur les appareils destinés aux pays non
européens, vérifiez si la tension de
branchement et le type de courant
concordent bien avec ceux offerts par le
secteur du pays concerné. Ces données
se trouvent sur la plague signalétique.
Figure
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A Mise en garde

Ne branchez en aucun cas l'appareil a
une « prise économie d'énergie »
électronique.

Nos appareils peuvent étre alimentés via
des onduleurs pilotés par le secteur ou a
pilotage sinusoidal. Directement
raccordées au réseau public, les
installations photovoltaiques font appel a
des onduleurs pilotés par le secteur.
Dans les solutions en ilots (par ex. sur
les bateaux ou les refuges de
montagne), ne disposant pas d'un
raccordement direct au réseau électrique
public, il faut utiliser des onduleurs a
pilotage sinusoidal.

Montage des poignées

Figure

Montez les poignées uniguement une
fois que l'appareil est installé a son
emplacement et qu'il est stable.

1. Insérez le manche dans les conduites.

2. Posez les vis et fixez-les.

3. Glissez les poignées dans les
manches et poussez vers le bas.
L'autocollant « Top » doit se trouver
sur le dessus.

4. Placez les vis et fixez-les.



Présentation de
I'appareil

Veuillez déplier la derniére page,
illustrée, de la notice. La présente notice

d'utilisation vaut pour plusieurs modéeles.

L'équipement des modeles peut varier.

Selon le modéle, I'appareil peut différer
du contenu des illustrations.

Figure

1 Eclairage

2 Clayette du compartiment
congélateur

3 Ice Twister

4 Thermostat

5 Interrupteur d'éclairage

6 Rangement en contre-porte

(compartiment 2 étoiles) pour
ranger brievement des produits et
glaces alimentaires

Remarque

Seul ce compartiment de porte a
2 étoiles, le reste de l'espace de
congélation a 4 étoiles.

Rangement en contre-porte
Bandeau de commande
Interrupteur d'éclairage

0 Clayettes du compartiment
réfrigérateur

11 Compartiment fraicheur

12 Bac(s) a fruits et Iégumes avec
désodorisant

— O 00
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13 Rangement en contre-porte pour
oeufs, tubes et petites boites de
conserve

14 Rangement en contre-porte pour
grandes bouteilles

Bandeau de commande
Figure A

1 Touche « super »

Activation/désactivation de la
super-réfrigération.
2 Touche « lock »

Activation/désactivation du
verrouillage des touches.
3 Touche « alarm »
Désactivation de l'alarme sonore.
4 Touche « fridge »

Réglage de la température du
compartiment réfrigérateur.
5 Zone d'affichage

Affiche la température réglée
dans le compartiment
réfrigérateur.

« lock »

Le verrouillage des touches est
activé.

« super »

La super-réfrigération est activée.
« alarm »

La fonction d'alarme est activée.
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Mise en service de
I'appareil

Aprées le raccordement au secteur,
l'appareil commence a réfrigérer. Les
éclairages intérieurs s'allument lorsque
VOous ouvrez les portes.

Une alarme sonore retentit. La touche
« alarm » vous permet de désactiver
celle-ci.

Les températures suivantes sont
recommandeées et réglées en usine :

m Compartiment réfrigérateur : +4 °C
m Compartiment congélateur : -18 °C.

Remarques concernant le
fonctionnement de I'appareil

m Une fois en service, 'appareil atteint
en quelgues heures les températures
préréglées.

m Grace au systeme Nofrost entierement
automatique, aucun givre ne se forme
dans le compartiment congélateur. Il
n'est plus nécessaire de procéder a
un dégivrage.

m Les surfaces frontales de l'appareil
peuvent légérement chauffer. Ceci
empéche une condensation d'eau au
niveau du joint de porte.

m Sila porte du compartiment
congélateur est difficile a ouvrir juste
apres l'avoir fermée, patientez
quelques secondes jusqu'a ce que la
différence de pression se régularise et
vous permette d'ouvrir de nouveau la
porte normalement.
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Réglage de la
température

Compartiment réfrigérateur
Figure AH/4

La température peut étre réglée entre
+2 °C et +8 °C.

Appuyez autant de fois que nécessaire
sur la touche « fridge » jusqu'a ce que la

température du compartiment
réfrigérateur souhaitée s'affiche.

Ne rangez pas les aliments délicats a
une température supérieure a +4 °C.

Remarques

m Ne rangez pas les aliments délicats a
une température supérieure a +4 °C.

m Pour stocker des produits alimentaires
sur une courte durée, la température
peut étre augmentée (mode économe
en énergie).

m Si vous ouvrez fréeqguemment la porte
de l'appareil ou que vous stockez de
grandes quantités d'aliments dans le
compartiment réfrigérateur, optez pour
une température plus froide.

Compartiment congélateur

Figure H
Tournez le thermostat jusqu'au réglage
souhaité.

Sur un réglage moyen, la température
atteinte
est d'environ -18 °C.

Min : température plus élevée.
Max : température moins élevée.
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Super-réfrigération

Pendant la super-réfrigération, la
température du compartiment
réfrigérateur descend le plus bas
possible. Ensuite, I'appareil commute
automatiquement sur la température
précédemment réglée.

La super-réfrigération est notamment
recommandée dans les cas suivants :

m Avant de ranger de grandes quantités
d'aliments.

m Pour refroidir rapidement des
boissons.

Activation et désactivation
Figure A/ 1
Appuyez sur la touche 1.

Si la super-réfrigération est activée, la
mention « super » apparait.

Au bout d'environ 40 minutes ou lorsque
la température du compartiment
réfrigérateur est de 2 °C en-dessous de
la température préréglée, la super-
réfrigération est automatiquement
désactivée.

Mode economie
d'energie

20 secondes apres la fermeture des
portes et le dernier appui sur une touche
de I'élément de commande, la zone

d'affichage passe en mode d'économie
d'énergie et son éclairage est réduit.

Dés que 'appareil est a nouveau utilisé
(ouverture de porte ou actionnement de
touche), I'affichage s'éclaire a nouveau

normalement.

Verrouillage des
touches

Lorsque le verrouillage des touches est
activé, toutes les touches du bandeau de
commande sont bloquées.

Exception : I'alarme sonore peut étre
désactivée via la touche « alarm » méme
si le verrouillage des touches est activé.

Activation et désactivation
Figure A/2
Appuyez sur la touche 2.

Lorsque le verrouillage des touches est
activé, la mention « lock » apparait.

Pour désactiver cette fonction, appuyez
sur la touche 2 pendant environ
3 secondes.

Fonction d'alarme

Lorsqu'une alarme est déclenchée, une
alarme sonore retentit et la mention
« alarm » apparait.

Appuyez sur la touche « alarm » pour
désactiver I'alarme sonore. Figure /3

Alarme de la porte

L'alarme de la porte se déclenche
lorsque les portes de l'appareil restent
ouvertes pendant plus d'1 minute.

L'alarme sonore cesse lorsque les portes
sont refermées.
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Alarme de température

L'alarme de température retentit lorsque
la température du compartiment
réfrigérateur est trop élevée.

Remarque

Si la température est devenue trop
élevée dans le réfrigérateur, réchauffez
I'aliment avant de le consommer.

En cas de doute concernant un aliment
cru, ne l'utilisez pas.

Contenance utile

Vous trouverez les indications relatives a
la contenance utile sur la plague
signalétique (voir le chapitre « Service
apres-vente »).

Compartiment
réfrigérateur

Le compartiment réfrigérateur est
I'endroit idéal ou ranger des gateaux et
patisseries, des plats cuisinés, des
conserves, du lait concentré, du fromage
a pate dure, des fruits et des légumes
sensibles au froid tels que des fruits
tropicaux.
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Consignes de rangement

Précautions a prendre pour ranger les
aliments :

m Rangez les aliments en prenant soin
de les emballer ou de les couvrir
correctement. Vous pourrez ainsi
conserver leurs arébmes, leur couleur
et leur fraicheur. Ceci empéche en
outre que certains aliments
communiguent leur go(t a d'autres et
que les piéces en plastique changent
anormalement de couleur.

m Laissez d'abord refroidir les boissons
et les plats avant de les ranger dans
l'appareil .

m N'obstruez pas les orifices de
ventilation du compartiment
réfrigérateur avec des aliments afin de
ne pas entraver la circulation de l'air.

Les aliments placés directement
devant les orifices de ventilation
peuvent geler en raison de l'air froid
sortant de ces orifices.
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Compartiment
congélateur

Utilisez le compartiment
congélateur

m Pour entreposer des aliments
surgelés.

m Pour faire des glagons.
m Pour congeler des aliments.

Remarque

Le compartiment de porte de 2 étoiles
peut étre utilisé pour la conservation a
court terme de glace et de produits
alimentaires a -12 °C.

Le reste de I'espace de congélation a
4 étoiles.

Remarque

Veillez a ce que la porte du
compartiment congélateur soit toujours
fermée | Les aliments congelés peuvent
dégeler si la porte reste ouverte et du
givre peut apparaitre dans le
congélateur. Par ailleurs : vous risquez
une perte d'énergie en raison d'une
consommation d'électricité plus élevée!

Une fois que la porte du compartiment
congélateur est refermée, une
dépressurisation se produit, entrainant
un bruit de succion. Patientez deux a
trois minutes jusqu'a ce que la
dépressurisation se soit compensée.

Capacité de
congélation maximale

Retrouvez les données relatives a la
capacité de congélation maximale sur
24 heures sur la plague signalétique

(voir le chapitre « Service aprés-vente »).

Congélation et
rangement

Achat des produits surgelés

m L'emballage ne doit pas étre
endommageé.

m Vérifiez la date limite de
consommation recommandée.

m La température du congélateur du
supermarché doit étre de -18 °C
minimum.

m Utilisez de préférence un sac
isotherme pour le transport des
produits surgelés, puis rangez les
produits le plus rapidement possible
dans le compartiment congélateur.

Rangement de produits
congelés

Si vous devez ranger une grande
quantité de produits surgelés, vous
pouvez retirer I'lce-Twister et le bac de
congélation.

Afin de ne pas géner la circulation de
l'air dans 'appareil, n'empilez pas les
aliments au-dela de la limite
d'empilement.
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Congélation de
produits frais

Pour congeler des aliments, utilisez
uniquement des produits frais, d'un
aspect impeccable.

Afin de conserver le mieux possible les
valeurs nutritives, les arbmes et la
couleur des aliments, il est conseillé de
blanchir les légumes avant de les
surgeler. Il n'est pas nécessaire de
blanchir les aubergines, les poivrons, les
courgettes ni les asperges.

Vous trouverez en librairie toute une
bibliographie sur la congélation et le
blanchissement.

Remarque

Veillez a ce que les produits alimentaires
a congeler n'entrent pas en contact avec
les produits déja surgelés.

m Se prétent a la congélation :
Pains et patisseries, poissons et fruits
de mer, viande, gibier, volailles,
légumes, fruits, fines herbes, oeufs
sans la coque, produits laitiers comme
le fromage, le beurre et le fromage
blanc, plats préparés et restes de
plats tels que les soupes, les rago(ts,
la viande et les poissons cuits, les
plats a base de pommes de terre, les
gratins et les mets sucrés.

m Ne se prétent pas a la congélation :
légumes généralement consommeés
crus, tels que la salade ou les radis,
oeufs dans leur coque, raisins,
pommes, poires et péches entieres,
oeuf cuits dur, yaourt, lait caillé, creme
acidulée, creme fraiche et
mayonnaise.
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Emballage de surgelés

Conditionnez les aliments dans des
récipients hermétiquement fermés, afin
qu'ils ne sechent pas et ne perdent pas
leur godt.

1. Placez les aliments dans I'emballage.
2. Chasser l'air des emballages.

3. Fermez I'emballage hermétiquement.

4. Inscrivez sur I'emballage le nom du
contenu et la date de congélation.

Emballages adaptés :

Feuilles en plastique, feuilles en
polyéthyléne, feuilles d'aluminium, boites
de congélation.

Ces produits sont en vente dans les
magasins spécialisés.

Emballages inadaptés :

Papier d'emballage, papier sulfurisé,
feuilles de cellophane, sacs poubelle et
sacs en plastique ayant déja servi.
Moyens d'obturation adaptés :

Caoutchoucs, clips en plastique, ficelles,
rubans adhésifs résistants au froid ou
produits similaires.

Vous pouvez fermer les sachets et les
feuilles en polyéthylene au moyen d'une
thermosoudeuse.

Durée de conservation des produits
surgelés

Elle dépend de la nature des aliments.
A une température de -18 °C:

m Poisson, charcuterie, plats pré-
cuisinés, patisseries :

jusgu'a 6 mois

m Fromage, volaille, viande :
jusgu'a 8 mois

m Fruits et légumes :
jusgu'a 12 mois



Décongélation des
produits

Selon la nature et I'utilisation des
produits surgelés, vous pouvez les
décongeler :

m a température ambiante

m dans le réfrigérateur

m dans le four électrique, avec/sans
ventilateur a air chaud

m dans le micro-ondes.

A Attention

Ne remettez pas a congeler des produits
alimentaires partiellement ou entierement
décongelés. Ne recongelez les produits
qu'apres les avoir transformés (cuisson

ou roétissage).

Dans ce cas, consommez-les nettement
avant la date limite de conservation.

Equipement

Vous pouvez varier la configuration des
clayettes et des supports en contre-porte
selon vos besoins :

m Soulevez les clayettes puis tirez-les en
avant pour les retirer.

m Soulevez les supports et retirez-les.
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Compartiment fraicheur

Dans le compartiment fraicheur, les
températures sont plus basses que dans
le compartiment réfrigérateur. Les
températures peuvent parfois étre
inférieures a 0 °C.

Il est donc idéal pour entreposer du
poisson, de la viande et de la
charcuterie. Ce compartiment ne
convient pas pour ranger de la salade,
des légumes ni des produits sensibles
au froid.

Afin de pouvoir correctement
fonctionner, le compartiment fraicheur
doit rester fermé et la clayette située au-
dessus de lui doit étre correctement
posée.

Filtre anti-odeurs

Le filtre anti-odeurs permet de vous
débarrasser des odeurs désagréables
présentes dans le compartiment
réfrigérateur.

Conseil : stockez les aliments présentant
une forte odeur dans des récipients
fermés.

Lorsque l'efficacité du filtre anti-odeurs
diminue, vous pouvez le rendre de
nouveau efficace en utilisant des moyens
simples :

1. Retirez le filtre anti-odeurs.

2. Séchez-le a l'aide d'un séche-cheveux.

3. Placez le filire anti-odeurs au soleil
afin de retirer toute odeur désagréable
résiduelle (les ultra-violets permettent
de dégrader les odeurs).

4. Remettez en place le filtre anti-odeurs.
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Bacs a légumes avec
régulateur d’humidité

Figure H

Pour créer un climat de stockage optimal
pour les légumes, la salade et les fruits,
vous pouvez, en fonction de la quantité
rangée, régler 'lhumidité de I'air qui
régnera dans le bac a légumes.

Petites quantités de produits
alimentaires -

Poussez le curseur vers la gauche.

Grandes quantités de produits
alimentaires -
Poussez le curseur vers la droite.

Ice Twister
Figure

1. Sortez le bac a glagons, remplissez-le
d'eau aux ¥, puis remettez-le en
place.

2. Lorsque les glagons se sont formés,
tournez les poignées des bacs a
glacons vers la droite.

Les glacons se détachent et tombent
dans le réservoir a glagons.

3. Sortez les glagons du réservoir.

Mise hors service de I'appareil

Si l'appareil reste longtemps inutilisé :

1. Débranchez la fiche male du secteur
ou ramenez le disjoncteur en position
éteinte.

2. Nettoyage de l'appareil.

3. Laisser les portes de l'appareil
ouvertes.

Coupure et remisage
de l'appareil

Coupure de I'appareil

Débranchez la fiche méle du secteur ou
ramenez le disjoncteur en position
éteinte.

L'indicateur de température s’éteint et le
groupe frigorifique s'éteint.
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Nettoyage de I'appareil
A Attention

N'utilisez aucun produit de nettoyage
contenant du sable, du chlorure ou de
l'acide, ni aucun solvant.

m N'utilisez jamais d'éponges abrasives
ou susceptibles de rayer.

Des zones corrodées pourraient
apparaitre sur les surfaces métalliques
de l'appareil.

m Ne nettoyez jamais les clayettes ni les
bacs au lave-vaisselle.

Ces piéces pourraient se déformer !
L'eau de nettoyage ne doit jamais
pénétrer dans

m les fentes situées dans la partie avant
du fond du compartiment congélateur,

m le bandeau de commande,
®m ni dans I'éclairage.



Procédure :

1. Avant le nettoyage, débranchez la
fiche male du secteur ou ramenez le
disjoncteur en position éteinte.

2. Retirez les produits congelés et
rangez-les dans un endroit frais. Posez
les accumulateurs de froid (s'ils ont
été fournis avec l'appareil) sur ces
produits.

3. Nettoyez l'appareil avec un chiffon
doux, de l'eau tiede et du produit a
vaisselle présentant un pH neutre.
L'eau de nettoyage ne doit pas
pénétrer dans |'éclairage.

4. Essuyez le joint de porte uniguement
avec un chiffon et de 'eau propre.
Ensuite, séchez-le a fond.

5. Aprés le nettoyage, rebranchez la
fiche male de I'appareil, puis remettez-
le en marche.

6. Remettez en place les produits
congelés.

Equipement

Pour le nettoyage, toutes les parties
amovibles de l'appareil peuvent étre
retirées.

Retirer les clayettes
Soulevez les clayettes puis tirez-les en
avant pour les retirer.

Retirer les supports en contre-porte

Soulevez les supports en contre-porte et
retirez-les
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Eclairage (LED)

Votre appareil est équipé d'un éclairage
par LED ne demandant pas d'entretien.
Cet éclairage doit exclusivement étre

réparé par le service aprés-vente ou par
des spécialistes autorisés.

Economies d'énergie

m Placez votre appareil dans un endroit
sec et bien aéré | L'appareil ne doit
pas étre exposé directement aux
rayons du soleil et ne doit pas se
trouver a proximité d'une source de
chaleur (par ex. radiateur, cuisiniére).

Utilisez le cas échéant une plaqgue
isolante.

m Laissez d'abord refroidir les boissons
et les aliments chauds avant de les
ranger dans l'appareil !

m Rangez les produits surgelés dans le
compartiment réfrigérateur pour qu'ils
dégelent. Utilisez I'excédent de froid
de ces produits surgelés pour refroidir
les aliments.

m Ouvrez la porte de I'appareil le moins
possible et le plus vite possible !

m De temps en temps, nettoyez le dos
de l'appareil avec un aspirateur ou
avec une brosse, ceci pour éviter une
hausse de consommation d'électricité.

35



fr

Bruits de
fonctionnement

Bruits parfaitement normaux

Bourdonnements étouffés
fonctionnement des moteurs (par ex.
compresseur, ventilateur).
Gargouillis, murmures ou clapotis
Le fluide frigorigéne circule dans les
tuyaux.

Cliquetis

Mise en service/mise hors service du
moteur, de l'interrupteur ou de
I'électrovanne.

Craquement

Le dégivrage automatique est en cours.
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Eviter la génération de bruits

Instabilité de I'appareil

Vérifiez I'norizontalité de I'appareil a
I'aide d'un niveau a bulle. Ajustez ensuite
I'norizontalité par les pieds a vis ou
placez un objet dessous.

Appareil en contact avec autre chose

Eloignez I'appareil des meubles ou des
appareils voisins.

Bacs ou surfaces de rangement
vibrants ou coincés

Vérifiez les pieces amovibles puis
remettez-les en place correctement.
Bouteilles ou récipients en contact

Eloignez Iégérement les bouteilles ou
récipients les uns des autres.



fr

Remeédier soi-méme aux petites pannes

Avant d'appeler le service aprés-vente (SAV) :
Vérifiez si vous ne pouvez pas remédier vous-méme a la panne a l'aide des

indications qui suivent.

Vous éviterez ainsi des dépenses inutiles car le colt des appels passés au service
apreés-vente et le déplacement du technicien sont a votre charge - méme pendant la

période de garantie !

Panne

Cause possible

Solution

La température est
trop basse dans le
compartiment
congélateur.

Des températures du
compartiment
congélateur plus
froides peuvent
également entrainer
une baisse des
températures du
compartiment
réfrigérateur. C'est la
une logique de
réfrigération normale.

Augmentez légérement la
température du compartiment
réfrigérateur.

Si cela ne suffit pas, par exemple si
les températures sont trop
inférieures, augmentez également la
température du compartiment
congélateur.

La température est
trop élevée dans le
compartiment
congélateur.

La porte de l'appareil
est freiquemment
ouverte.

N'ouvrez pas l'appareil inutilement.

Les orifices de
ventilation sont
recouverts par des
objets.

Retirez les obstacles.

Congélation de
grandes gquantités de
produits alimentaires
frais.

Ne dépassez pas la capacité de
congélation maximale.

La température dévie
fortement par rapport
au réglage.

Dans certains cas, il suffit d'éteindre
|'appareil pendant 5 minutes.

Si la température est trop élevée,
vérifiez aprés quelques heures si la
température est devenue plus
proche de celle réglée.

Si la température est trop basse,
vérifiez a nouveau la température le
lendemain.
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Panne

Cause possible

Solution

L'éclairage ne
fonctionne pas.

L'éclairage est
défectueux.

Voir le chapitre « Eclairage (LED) ».

L'appareil est resté
trop longtemps ouvert.
L'éclairage s'éteint au
bout de 10 minutes
environ.

Fermez la porte pour ouvrez-la pour
obtenir de nouveau l'éclairage.

L'interrupteur
d'éclairage est bloqué.

Vérifiez si l'interrupteur d'éclairage
peut étre actionné. Figure /5

Aucun affichage ne
s'allume.

Lorsque l'appareil
n'est pas utilisé
pendant quelques
temps, l'affichage du
bandeau de
commande passe en
mode économie
d'énergie.

Dés que l'appareil est remis en
service, par exemple que vous
ouvrez ses portes, l'affichage est de
nouveau éclairé.

Panne de courant ;

le fusible a disjoncté ;
la fiche male n'est pas
complétement
branchée dans la
prise secteur.

Branchez la fiche male. Vérifiez s'il y
a du courant si le disjoncteur est en
position armée.
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Panne Cause possible

Solution

L'alarme sonore
retentit et la mention
« alarm » apparait. compartiment

réfrigérateur !

Panne ;latempérature Appuyez sur la touche « alarm »
est trop élevée dans le pour désactiver l'alarme sonore.

Figure B/3

Remarque

Si la température est devenue trop
élevée dans le réfrigérateur,
réchauffez I'aliment avant de le
consommer.

En cas de doute concernant un
aliment cru, ne l'utilisez pas.

L'appareil est ouvert.

Fermez l'appareil.

Les orifices de
ventilation sont

recouverts par des

objets.

Retirez les obstacles.

Trop d'aliments ont été Ne dépassez pas la capacité de

mis a surgeler en

méme temps.

congélation maximale.

Service apres-vente

Pour trouver le service aprés-vente le
plus proche de chez vous, consultez
I'annuaire téléphonique ou le répertoire
du service aprés-vente (SAV). Veuillez
indiquer au service aprés-vente la
référence produit (N° E) et le numéro de
fabrication (N° FD) de votre appareil.

Ces données se trouvent sur la plague
signalétique. Figure [

En indiguant ces données au technicien
du service aprés-vente, vous lui
épargnez des déplacements inutiles.
Vous économisez ainsi des frais
supplémentaires.

Demande de réparation et
conseils en cas de probleme
Vous trouverez les coordonnées de tous
les pays dans le répertoire du service
apres-vente ci-joint.

FR 0140101100

B 070 222 141

CH 0848 840 040
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Avvertenze di
sicurezza e pericolo

Prima di mettere in
funzione I'apparecchio

Leggere attentamente le istruzioni per
l'uso e il montaggio!

Contengono informazioni importanti su
installazione, uso e

manutenzione dell'apparecchio.

Il produttore declina ogni responsabilita
per il mancato rispetto delle indicazioni e
delle avvertenze contenute in queste
Istruzioni per l'uso. Conservare tutti i
documenti in caso sia necessario
consultarli in seguito o per trasmetterli a
un eventuale proprietario successivo.

Sicurezza tecnica

L'apparecchio contiene una piccola
quantita di refrigerante R600a,
compatibile con I'ambiente ma
inflammabile. Durante il trasporto e il
montaggio dell'apparecchio prestare
attenzione a non danneggiare i tubi del
circuito del refrigerante. Eventuali spruzzi
di refrigerante possono

incendiarsi oppure causare lesioni agli
occhi.

In caso di danneggiamento

m tenere lontano dall'apparecchio
fiamme libere o sorgenti di
accensione,

m aerare bene il locale per alcuni minuti,

m spegnere l'apparecchio e staccare la
spina,

m contattare il servizio di assistenza
clienti.
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Quanto piu refrigerante contiene

un apparecchio, tanto piu grande deve
essere il locale in cui si trova
I'apparecchio. In ambienti troppo piccoli
in caso di perdite si pud formare una
miscela inflammabile di gas e aria.

Per ogni 8 g di refrigerante il volume
minimo del locale deve essere pari

a 1 m3. La quantita di refrigerante
contenuta nell'apparecchio € indicata
sulla targhetta di identificazione
all'interno dell'apparecchio.

Qualora il cavo di alimentazione di
questo apparecchio fosse danneggiato,
deve essere sostituito dal produttore, dal
servizio di assistenza clienti o da
personale debitamente qualificato.
L'installazione o eventuali riparazioni
effettuate in modo non corretto possono
rappresentare una grossa fonte di rischio
per 'utente.

Gli interventi di riparazione devono
essere effettuati unicamente dal
produttore, dal servizio di assistenza
clienti o da personale debitamente
qualificato.

Utilizzare esclusivamente componenti
originali forniti dal produttore. Solo per
tali componenti il produttore garantisce
che soddisfino i requisiti di sicurezza.

Una prolunga del cavo di alimentazione
deve essere acquistata esclusivamente
dal servizio di assistenza clienti.

Durante l'uso

m Non utilizzare mai apparecchi elettrici
all'interno dell'apparecchio (ad es.
apparecchi di riscaldamento,
produttori di ghiaccio elettrici).
Pericolo di esplosione!



Non sbrinare né pulire mai
l'apparecchio con una pulitrice a
vapore! Il vapore puo raggiungere |
componenti elettrici e provocare un
cortocircuito. Pericolo di scossa
elettrical

Non utilizzare oggetti appuntiti o
taglienti per rimuovere strati di brina o
di ghiaccio. Si potrebbero
danneggiare i tubi del refrigerante.
Eventuali spruzzi di refrigerante
possono incendiarsi oppure causare
lesioni agli occhi.

Non conservare nell'apparecchio
prodotti contenenti gas propellenti
infiammabili (ad es. bombolette spray)
0 sostanze esplosive. Pericolo di
esplosione!

Non usare impropriamente lo zoccolo,
i cassetti estraibili, le porte ecc. come
pedana d'appoggio oppure come
sostegno.

Per lo sbrinamento o la pulizia estrarre
la spina di alimentazione o disattivare
il fusibile. Estrarre direttamente la
spina, senza tirare il cavo.

Conservare alcol ad alta gradazione
solo ermeticamente chiuso e in
posizione verticale.

Non sporcare le parti in materiale
plastico e la guarnizione della porta
con olio o grasso: potrebbero
diventare porose.

Non coprire né ostruire le aperture di
aerazione e sfiato dell'apparecchio.

Questo apparecchio pud essere
utilizzato da persone (bambini inclusi)
con capacita fisiche, sensoriali 0
psichiche limitate o a cui manchino le
necessarie conoscenze, solo sotto la
sorveglianza di una persona
responsabile della loro sicurezza o se
sono state istruite con il presente
manuale sull'uso dell'apparecchio.

Non collocare nel vano

congelatore liquidi in bottiglia o in
lattina (in particolare bibite gassate).
Bottiglie e lattine potrebbero
scoppiare!

Non mettere mai in bocca cibi
congelati, subito dopo averli tolti dal
vano congelatore.

Pericolo di ustioni da freddo!

Evitare di tenere in mano il cibo
congelato, il ghiaccio o i tubi per
I'evaporazione ecc. per un tempo
prolungato

Pericolo di ustioni da freddo!

Prevenzione dei pericoli per
bambini e persone a rischio

Sono esposti a rischi:

bambini,
persone con deficit fisici, psichici o
con ridotte capacita sensoriali,

persone che non dispongano di
sufficienti conoscenze sull'uso sicuro
dell'apparecchio.

Misure:

assicurarsi che i bambini e le persone
a rischio abbiano compreso i pericoli,
una persona responsabile della
sicurezza deve sorvegliare o guidare i
bambini e le persone a rischio,

solo bambini di eta superiore agli

8 anni possono utilizzare
l'apparecchio,

durante la pulizia e la manutenzione
sorvegliare i bambini,

Non permettere che i bambini
giochino con l'apparecchio.
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Norme generali
L'apparecchio & idoneo

m per raffreddare e congelare
gli alimenti,
m per preparare ghiaccio.
Questo apparecchio & progettato solo

per l'utilizzo fino ad un'altezza di
massimo 2000 metri sul livello del mare.

Questo apparecchio & destinato all'uso
domestico in abitazioni private e per
I'ambiente domestico.

L'apparecchio € schermato contro i
radiodisturbi

in conformita alla direttiva UE 2004/108/
CE.

L'ermeticita del circuito refrigerante é
stata testata.
Questo prodotto € conforme alle norme

di sicurezza pertinenti per gl
apparecchi elettrici (EN 60335-2-24).

Avvertenze per lo
smaltimento

<9 Smaltimento
dell'imballaggio

L'imballaggio protegge l'apparecchio da
danni durante il trasporto. Tutti i materiali
impiegati sono ecocompatibili e
riutilizzabili. Si invita a collaborare: Si
prega di smaltire l'imballaggio nel
rispetto dell'ambiente.

Il rivenditore o I'amministrazione
comunale forniscono informazioni sulle
attuali possibilita di smaltimento.
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<» Smaltimento apparecchio
dismesso

Gli apparecchi dismessi non sono rifiuti
senza valore! Se smaltiti in

modo ecocompatibile, da essi si
pPOSSONO recuperare materiali utili.

Questo apparecchio dispone di
contrassegno ai sensi della

direttiva europea 2012/19/UE in
materia di apparecchi elettrici ed
elettronici (waste electrical and
electronic equipment - WEEE).

Questa direttiva definisce le
norme per la raccolta e |l
riciclaggio degli apparecchi
dismessi valide su tutto il territorio
dell’Unione Europea.

A Avviso

Per apparecchi dismessi:
1. Estrarre la spina di alimentazione.

2. Tagliare il cavo di alimentazione ed
eliminarlo insieme alla spina.

3. Non rimuovere i ripiani e contenitori, si
evita cosi che i bambini possano
entrare nell'apparecchio!

4. Impedire che i bambini giochino con
l'apparecchio dismesso. Pericolo di
soffocamento!

Gli apparecchi frigoriferi contengono
refrigerante e, nell'isolamento, gas. |l
refrigerante e i gas devono essere
smaltiti in modo appropriato. Non
danneggiare i tubi del circuito del
refrigerante prima che l'apparecchio sia
stato smaltito in modo appropriato.



Fornitura

Dopo aver rimosso l'imballaggio

controllare che le parti non presentino

eventuali danni da trasporto.

In caso di contestazioni, rivolgersi al

negoziante dal quale & stato acquistato

I'apparecchio oppure al nostro servizio di

assistenza tecnica.

Nella fornitura sono compresi i seguenti

componenti:

m Apparecchio fisso

m Equipaggiamento (in relazione al
modello)

m |Istruzioni per I'uso e il montaggio

m Libretto del servizio di assistenza
tecnica

m Allegato di garanzia

m Informazioni sul consumo energetico
€ sui rumori

m Sacchetto con il materiale di
montaggio

Predisposizione
dell'apparecchio

Luogo di installazione

Un locale asciutto e con possibilita di
ventilazione & idoneo come luogo di
installazione. Il punto di installazione non
dovrebbe essere esposto alla luce solare
diretta o vicino a una fonte di calore, ad
esempio un fornello, un calorifero, ecc.
Se non si puo evitare l'installazione
vicino a una fonte di calore, utilizzare un
idoneo pannello isolante oppure
rispettare le seguenti distanze minime
dalla fonte di calore:

®m da una cucina elettrica 0 a gas 3 cm.

m da cucine a petrolio o a carbone
30 cm.

Gli apparecchi dotati di maniglie devono
distare dalla parete almeno 55 mm in
modo tale che la porta possa essere
aperta di 90°.
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Prestare attenzione alla

temperatura ambiente e alla
ventilazione

Temperatura ambiente

L'apparecchio € progettato per una
determinata classe climatica. In funzione
della classe climatica, 'apparecchio pud
essere usato alle seguenti temperature
ambiente.

La classe climatica € indicata sulla
targhetta. Figura [l

Classe Temperatura ambiente
climatica consentita

SN da+10°Ca32°C
n da+16 °Ca 32 °C
ST da+16 °Ca 38 °C
t da+16 °Ca 43 °C
Avvertenza

Se la temperatura ambiente rientra negli
intervalli della classe climatica indicata,
l'apparecchio funziona perfettamente.
Qualora l'apparecchio fosse azionato
nella classe climatica SN a una
temperatura ambiente inferiore
potrebbero escludersi danni
all'apparecchio fino a una temperatura di
+5 °C.

Ventilazione

Figura @1

L'aria sulla parete posteriore e sulle
pareti laterali dell'apparecchio si
surriscalda. L'aria riscaldata deve poter
essere rimossa senza ostacoli, altrimenti
il motore di raffreddamento dovrebbe
lavorare di pit e questo comporterebbe
un maggior consumo energetico. Quindi:
Non coprire né ostruire le aperture di
aerazione dell'apparecchio!

La distanza minima da tutti i lati deve
essere di almeno 5.
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Montaggio del distanziatore

Figura H

Con le viti fissare i distanziatori forniti in
dotazione nelle apposite aperture situate
sul lato posteriore dell'apparecchio. In
questo modo viene mantenuta la
distanza minima dalla parete e viene
garantita l'aerazione.

Qualora l'apparecchio fosse inclinato, &
possibile che le porte non si chiudano
correttamente.

Livellare I'apparecchio

Figura @

Affinché 'apparecchio possa funzionare
perfettamente occorre livellarlo con una
livella a bolla d'aria.

Qualora l'apparecchio fosse inclinato, &
possibile che le porte non si chiudano
correttamente.

1. Collocare I'apparecchio nel luogo
previsto.

2. Svitare le due viti dalla mascherina
dello zoccolo e rimuoverla.

3. Svitare i piedini anteriori finché non
sono ben saldi al pavimento e
allineare I'apparecchio anteriormente.

4. Servendosi di una bilancia idrostatica
verificare se I'apparecchio ¢ allineato
in modo corretto.

5. Applicare la mascherina dello zoccolo
e fissarla con le viti.

Avvertenza

Affinché I'apparecchio non si muova, i
piedini anteriori devono essere ben saldi
al pavimento.



Allacciamento
dell'apparecchio

Dopo l'installazione attendere

almeno 1 ora prima di mettere in
funzione l'apparecchio. Durante |l
trasporto pud accadere che I'olio
contenuto nel compressore si sposti nel
sistema di raffreddamento.

Prima della messa in funzione pulire
l'interno dell'apparecchio (vedere
capitolo "Pulizia dell'apparecchio").

Allacciamento elettrico

La presa deve trovarsi nelle vicinanze
dell'apparecchio ed essere facilmente
accessibile anche dopo l'installazione
dell'apparecchio.

L'apparecchio appartiene alla classe di
protezione |. Collegare I'apparecchio a
corrente alternata a 220-240 V/50 Hz
mediante una presa installata a norma,
dotata di un conduttore di terra. La presa
di corrente deve essere protetta con un
fusibile compreso tra 10-A a 16-A.

Per gli apparecchi destinati all'uso in
paesi extraeuropei & necessario
verificare se la tensione ¢ il tipo di
corrente indicati corrispondono ai valori
della rete elettrica locale. Questi dati
sono riportati sulla targhetta. Figura [

A Avviso

L'apparecchio non deve mai essere
collegato a spine elettroniche a risparmio
energetico.

Per utilizzare il nostro apparecchio
pPOSSONO essere impiegati invertitori
pilotati da rete o sinusoidali. Gli invertitori
commutati dalla rete vengono utilizzati
negli impianti fotovoltaici che vengono
direttamente collegati alla rete elettrica
pubblica. Utilizzare gli invertitori
sinusoidali nel caso di soluzioni ad isola
(ad es. sulle imbarcazioni oppure nelle
baite di montagna) che non hanno un
collegamento diretto alla rete elettrica.

Montaggio maniglie

Figura

Montare le maniglie soltanto quando
l'apparecchio & posto sul luogo di
collocazione ed ¢ livellato.

1. Collocare il supporto nelle guide.
2. Inserire e stringere le viti.

3. Collocare le maniglie sul supporto e
spingere verso il basso. L'etichetta
"Top" deve essere in alto.

4. Inserire e stringere le viti.
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Imparare a conoscere
I'apparecchio

Aprire l'ultima pagina con le figure. Le
presenti istruzioni per I'uso sono valide
per diversi modelli dell'apparecchio.
La dotazione dei modelli pud variare.

Sono possibili differenze rispetto alle
illustrazioni.

Figura H

1 llluminazione

2 Ripiano nel frigorifero

3 Ice twister

4 Regolatore della temperatura
5 Interruttore della luce

6 Balconcino della porta (vano a

2 stelle) per la conservazione di
breve durata di alimenti e gelato

Avvertenza
Solo questo ripiano della porta ha

2 stelle, il resto del comparto
freezer ha 4 stelle.

7 Scomparto della porta
8 Elemento di comando
9 Interruttore della luce

10 Ripiano nel congelatore
11 Scomparto fresco

12 Scomparto per frutta e verdura
dotato di assorbiodori
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13 Scomparto della porta per uova,
tubetti e scatolette

14 Scomparto della porta per
bottiglie grandi

Elemento di comando
Figura A

1 Tasto "super"

Attivazione e disattivazione del
raffreddamento Super.
2 Tasto "lock"

Attivazione e disattivazione del
blocco dei tasti.

3 Tasto "alarm"”

Disattivazione del segnale
acustico.

4 Tasto "fridge"

Impostazione della temperatura
del frigorifero.
5 Indicatore

Mostra la temperatura impostata
nel frigorifero.

"lock"

Il blocco dei tasti € attivato.
"super"

Il raffreddamento super & attivato.
"alarm"

La funzione ¢ attiva.



Attivazione
dell'apparecchio

Dopo il collegamento alla rete elettrica,
l'apparecchio inizia a raffreddare. Con la
porta aperta la luce & accesa.

Viene emesso un segnale acustico. Con
il tasto "alarm" disattivare il segnale
acustico.

Di fabbrica sono consigliate e impostate
le seguenti temperature:

m Frigorifero: +4 °C
m Congelatore: -18 °C.

Avvertenze per il
funzionamento

m Dopo l'attivazione possono trascorrere
pit ore prima che vengano raggiunte
le temperature impostate.

m Mediante il sistema automatico
Nofrost nel congelatore non si forma il
ghiaccio. Non & piu necessario
effettuare lo sbrinamento.

m | lati anteriori dell'alloggiamento
vengono in parte leggermente
riscaldati. Cio impedisce la formazione
di condensa nella zona della
guarnizione della porta.

m Qualora non si riuscisse ad aprire la
porta del congelatore subito dopo
averla chiusa, attendere un momento
finché non si compensa la
depressione formatasi nell’interno.

Impostazione della
temperatura

Frigorifero

Figura B/ 4

E possibile impostare la temperatura tra
+2 °C a +8 °C.

Premere il tasto "fridge" finché
sull'indicatore non compare la
temperatura del frigorifero desiderata.
Non conservare alimenti delicati a una
temperatura superiore ai +4 °C.

Avvertenze

m Non conservare alimenti delicati a una
temperatura superiore ai +4 °C.

m Per una breve conservazione degli
alimenti puo essere impostata una
temperatura superiore (funzionamento
a risparmio energetico).

m Se la porta viene aperta di frequente e
se si devono conservare grandi
quantita di alimenti, dovrebbe essere
impostata una temperatura inferiore.

Congelatore

Figura
Ruotare il regolatore della temperatura
sull'impostazione desiderata.

Con un'impostazione media si
raggiungono
ca.-18 °C.

Min: Temperatura piu calda.
Max: Temperatura piu fredda.
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Raffreddamento super

In caso di raffreddamento super, il
frigorifero viene raffreddato
raggiungendo la temperatura piu bassa.
Dopo viene ripristinata in automatico la
temperatura impostata
precedentemente.

Si consiglia il raffreddamento super in
particolare:

m prima della conservazione di una
grande quantita di alimenti.

m per il raffreddamento repentino di
bibite.

Accensione e speghimento
Figura B/ 1

Premere il tasto 1.

Se il raffreddamento super viene attivato,

compare la scritta "super" sull'indicatore.

Dopo ca. 40 minuti oppure se la
temperatura nel frigorifero & di 2 °C al di
sotto della temperatura impostata, il
raffreddamento super si

disattiva automaticamente.

Blocco dei tasti

Se il blocco dei tasti € attivato, sono
bloccati tutti i tasti dell'elemento di
comando.

Eccezione: se il blocco dei tasti €
attivato, il segnale acustico puo essere
disattivato con il tasto "alarm".

Accensione e spegnimento
Figura |/2
Premere il tasto 2.

Se il blocco dei tasti & attivato,
sull'indicatore compare "lock".

Per la disattivazione, premere il tasto 2
per ca. 3 secondi.

Modalita a risparmio
energetico

20 secondi dopo la chiusura delle porte
e dopo che € stato azionato I'ultimo tasto
sull'elemento di comando, l'indicatore
passa alla modalita a risparmio
energetico e rimane acceso con una
luminosita ridotta.

Non appena l'apparecchio viene
nuovamente utilizzato, ad esempio
aprendo la porta o azionando un tasto,

l'indicatore torna alla luminosita normale.
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Funzione allarme

Quando scatta I'allarme, viene emesso
un segnale acustico e sull'indicatore
compare "alarm".

Premere il tasto "alarm" per disattivare il
segnale acustico. Figura F/3

Allarme della porta

L'allarme della porta di attiva quando una
delle porte dell'apparecchio resta aperta
per pit di 1 minuto.

Chiudendo la porta si disattiva il segnale
acustico.



Allarme temperatura

L'allarme temperatura si attiva se
all'interno del frigorifero vi & troppo
caldo.

Avvertenza

Qualora la temperatura all'interno del
frigorifero fosse troppo alta, scaldare gli
alimenti prima della consumazione.

In caso di dubbio non utilizzare piu gli
alimenti.

Volume utile

Le indicazioni relative al volume utile
sono indicate sulla targhetta (vedere
capitolo "Servizio di assistenza tecnica").

Frigorifero

Il frigorifero € ideale per la conservazione
di piatti pronti, prodotti da forno,
conserve, latte condensato, formaggio
stagionato, frutta e verdura sensibile al
freddo e frutti tropicali.

Durante la sistemazione
osservare

Durante la sistemazione degli alimenti si
consiglia di:

m Sistemare gli alimenti ben confezionati
oppure coperti. Cosi si conservano
l'aroma, il colore e la freschezza.
Inoltre si evitano passaggi di gusto e
alterazioni di colore delle parti di
plastica.

m Lasciar raffreddare gli alimenti e le
bevande calde prima di introdurli
nell'apparecchio.
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m Non bloccare i fori per la fuoriuscita
dell'aria con gli alimenti per non
limitare la circolazione dell'aria.

Gli alimenti che vengono posizionati
proprio davanti ai fori per la fuoriuscita
dell'aria possono congelare a causa
dell'aria fredda emessa.

Congelatore

Utilizzare il congelatore

m Per conservare alimenti surgelati.
m Per produrre cubetti di ghiaccio.
m Per congelare gli alimenti.

Avvertenza

Il ripiano della porta a 2 stelle puo
essere utilizzato per conservare ghiaccio
e alimenti per un breve periodo a-12 °C.

Il resto del comparto freezer ha 4 stelle.

Avvertenza

Prestare attenzione a che la porta del
congelatore sia sempre chiusa! Se la
porta & aperta, il cibo si scongela e il
congelatore si ricopre di uno strato
spesso di ghiaccio. Inoltre: si verifica uno
spreco di energia a causa di un
consumo di corrente elevato!

Dopo la chiusura della porta del
congelatore all'interno si crea una
depressione. Il che provoca un rumore
simile al risucchio. Attendere due-tre
minuti finché non si compensa la
depressione formatasi nell'interno.
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Capacita di
congelamento max.

| dati sulla capacita di congelamento
max in 24 ore sono indicati sulla
targhetta (vedere capitolo "Servizio di
assistenza tecnica").

Congelamento e
conservazione

Acquisto dei cibi surgelati

m L'imballaggio non deve essere
danneggiato.

m Osservare la data di scadenza.

m Latemperatura nel punto vendita deve
essere -18 °C oppure inferiore.

m Trasportare gli alimenti surgelati
possibilmente in una busta termica e
disporli repentinamente nel
congelatore.

Conservazione degli alimenti
congelati

Se deve essere sistemata una quantita
elevata di alimenti, & possibile rimuovere
l'ice twister e il ripiano.

Affinché non venga compromessa la
circolazione dell'aria all'interno
dell'apparecchio, non ammucchiare gli
alimenti sul bordo.
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Congelamento di
alimenti freschi

Per il congelamento, utilizzare solo
alimenti freschi e in condizioni perfette.

Per conservare il piti possibile il potere
nutritivo, I'aroma e il colore, sbollentare
le verdure prima di congelarle. Non &
perd necessario sbollentare le
melanzane, i peperoni, le zucchine e gli
asparagi.

Informazioni relative al congelamento e
allo sbollentamento sono contenute
all'interno dei manuali specifici.

Avvertenza

Non mettere a contatto alimenti che
devono essere congelati con altri gia
surgelati.

m Gli alimenti adatti al congelamento
sSono:
prodotti da forno, pesce e frutti di
mare, carne, selvaggine, pollame,
verdure, frutta, erbe aromatiche, uova
senza il guscio, latticini quali
formaggio, burro e quark, cibi pronti e
avanzi come zuppe, stufati, carne e
pesce gia cotti, piatti a base di patate,
sformati e dolci.

m Gli alimenti non adatti al
congelamento sono:
alcuni tipi di verdura che solitamente
vengono consumati crudi, come
l'insalata o i rapanelli, le uova con il
guscio, grappoli di uva, mele, pere e
pesche, uova sode, yogurt, latte
rappreso, panna acida, creme fraiche
€ maionese.



Confezionamento di alimenti
da surgelare

Impacchettare ermeticamente gli
alimenti, affinché non perdano il loro
sapore e non si secchino.

1. Introdurre gli alimenti nel sacchetto o
nel contenitore.
2. Prima svuotare l'aria.

3. Chiudere la confezione
ermeticamente.

4. Riportare sulla confezione il contenuto
e la data di congelamento.

Come imballaggio si addicono:
pellicola in plastica, pellicola tubolare in
polietilene, pellicola in alluminio e
vaschette per congelare.

Questi prodotti sono reperibili nei negozi
specializzati.

Come imballaggio non si addicono:
carta da pacchi, carta pergamena,
cellofan, sacchetti per la spazzatura e
sacchetti della spesa usati.

Per la chiusura sono indicati:

anelli in gomma, clip in plastica, spago,
nastro adesivo resistente al freddo, ecc.

Sacchetti e pellicole tubolari in polietilene
possono essere saldati con una
sigillatrice.

Durata di conservazione dei cibi
congelati
Dipende dal tipo di alimento.

A una temperatura di -18 °C:

m pesce, salsicce, piatti pronti, prodotti
da forno:

fino a 6 mesi

m formaggio, pollame, carne:
fino a 8 mesi

m verdura, frutta:
fino a 12 mesi
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Scongelamento dei cibi
congelati

A seconda del tipo di alimento e
dell'utilizzo, si puo scegliere tra le
seguenti possibilita:

m atemperatura ambiente

m nel frigorifero

m nel forno elettrico, con o senza ventola
ad aria calda

nel forno a microonde.

A Attenzione

Non congelare di nuovo i cibi scongelati
o semiscongelati. E possibile congelare
nuovamente un alimento scongelato
soltanto dopo averlo cotto o arrostito.

Non utilizzare pit completamente la
durata di conservazione massima degli
alimenti congelati.

Dotazione

E possibile modificare i ripiani del vano
interno e della porta a seconda delle
esigenze:

m Sollevare i ripiani ed estrarli
anteriormente.

m Sollevare i ripiani della porta e
rimuoverli.
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Scomparto fresco

Nello scomparto fresco si raggiungono
temperature inferiori rispetto al
frigorifero. Si possono raggiungere
temperature al di sotto dello 0 °C.

Ideale per la conservazione di pesce,
carne e salsicce. Non ¢ indicata per
insalate, verdure e alimenti sensibili al
freddo.

Affinché lo scomparto fresco funzioni
correttamente, deve restare chiuso e |l
ripiano al di sopra deve essere
posizionato correttamente.

Filtro assorbiodori

Utilizzando il filtro assorbiodori si evitano
odori sgradevoli all'interno dello
scomparto fresco.

Suggerimento: conservare alimenti che
emettono un odore intenso all'interno di
contenitori a chiusura ermetica.

Qualora l'effetto del filtro assorbiodori
diminuisca, pud essere ripristinato con
facilita:

1. Rimuovere il filtro assorbiodori.

2. Asciugare con un asciugacapelli.

3. Disporre il filtro assorbiodori al sole,
per eliminare i cattivi odori rimasti
(dissolvimento mediante raggi
ultravioletti).

4. Applicare nuovamente il filtro
assorbiodori.
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Scomparto della verdura
dotato di sensore dell'umidita

FiguraH

Per creare il clima adatto per la
conservazione di verdura, insalata e
frutta, & possibile regolare I'umidita nello
scomparto per la verdura anche a
seconda della quantita presente
all'interno.

Quantita ridotta di alimenti -
portare il regolare a sinistra.

Quantita consistente di alimenti -
portare il regolare a destra.

Ice twister
Figura ©1

1. Rimuovere il dispenser del ghiaccio,
riempirlo con % di acqua e porlo
nuovamente all'interno.

2. Quando i cubetti di ghiaccio sono
congelati, ruotare a destra la maniglia
del dispenser del ghiaccio.

Togliere i cubetti di ghiaccio e metterli
nel contenitore del ghiaccio.

3. Rimuovere il contenitore del ghiaccio
e togliere i cubetti di ghiaccio.



Attivazione
e disattivazione
dell'apparecchio

Spegnimento dell'apparecchio

Disattivare il fusibile o estrarre la spina
dalla presa.

L'indicatore della temperatura si spegne
e il motore di raffreddamento si attiva.

Sospensione dell'uso
dell'apparecchio

Se non si usa l'apparecchio per un
periodo di tempo prolungato:

1. Disattivare il fusibile o estrarre la spina
dalla presa.

2. Pulire I'apparecchio.

3. Lasciare aperta la porta
dell'apparecchio.

Pulizia
dell'apparecchio

A Attenzione

m Non utilizzare detergenti abrasivi,
solventi o contenenti acidi.

m Non utilizzare detergenti aggressivi o
spugnette abrasive.

Sussiste la possibilita che le superfici
in metallo vengano corrose.

m Non lavare mai i cassetti e i ripiani in
lavastoviglie.

In quanto potrebbero deformarsi.

it
L'acqua per la pulizia non deve entrare
in contatto con

m le fessure della porta nella parte
anteriore del vano congelatore,

m gli elementi di comando
m e llluminazione.

Procedere come indicato di

seguito:

1. Prima della pulizia estrarre la spina di
alimentazione o disattivare il fusibile!

2. Togliere il cibo congelato e riporlo in
un luogo fresco. Disporre
l'accumulatore di freddo sugli alimenti
(qualora fornito in dotazione).

3. Pulire I'apparecchio con un panno
morbido, acqua tiepida e un po' di
detersivo con pH neutro. Fare in
modo che l'acqua di lavaggio non
penetri nel pannello di comando.

4. Lavare la guarnizione della porta solo
con acqua e asciugare
accuratamente.

5. Dopo la pulizia, collegare nuovamente
l'apparecchio alla rete e attivarlo.

6. Riporre al suo interno gli alimenti.

Dotazione

Per effettuare la pulizia & possibile
rimuovere tutti i componenti estraibili
dell'apparecchio.

Rimozione dei ripiani

Sollevare i ripiani ed estrarli
anteriormente.

Rimozione dei ripiani della porta
Sollevare i ripiani della porta e rimuoverli.
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llluminazione (LED)

L'apparecchio & dotato di
un'illuminazione LED che non richiede
manutenzione.

Gli interventi di riparazione
dell'iluminazione vanno eseguiti
esclusivamente dal servizio di assistenza
tecnica o da tecnici specializzati
autorizzati.

Risparmio energetico

m Collocare l'apparecchio in un locale
asciutto e con possibilita di
ventilazione! L'apparecchio non deve
essere esposto alla luce solare diretta
0 vicino a una fonte di calore (ad es.
calorifero, fornello).

Utilizzare eventualmente un pannello
isolante.

m Lasciar raffreddare gli alimenti e le
bevande calde prima di introdurli
nell'apparecchio!

m Disporre la pietanza da scongelare
all'interno del frigorifero. Si sfrutta cosi
il freddo del cibo congelato per
raffreddare gli alimenti nel frigorifero.

m Aprire 'apparecchio per il minor
tempo possibile.

m La parte posteriore dell'apparecchio
deve essere pulita di tanto in tanto
con un aspirapolvere o un pennellino,
per evitare un elevato consumo
energetico.
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Rumori di
funzionamento

Rumori normali

Ronzio

Motori in funzione (ad es. compressore,
ventilatore).

Gorgoglio, scroscio o fruscio
Il refrigerante scorre attraverso i raccordi.

Breve scatto

Motore, interruttore ed elettrovalvole si
attivano/disattivano.

Scricchiolio
E causato dallo sbrinamento automatico.

Eliminazione dei rumori

L'apparecchio non si trova in piano

Si prega di allineare l'apparecchio con
l'ausilio di una bilancia idrostatica. A
questo scopo utilizzare i piedini regolabili
o collocarvi qualcosa sotto.

L'apparecchio é "a contatto”

Allontanare l'apparecchio dai mobili o
dagli apparecchi con i quali &€ a contatto.

| contenitori o i ripiani traballano o sono
incastrati

Controllare le parti estraibili ed
eventualmente inserirle di nuovo.

Le bottiglie o i contenitori si toccano

Allontanare leggermente le bottiglie o i
contenitori I'uno dall'altro.



Eliminazione di piccole anomalie

Prima di rivolgersi al servizio di assistenza tecnica:
verificare se non & possibile eliminare autonomamente l'anomalia, sulla base delle

seguenti indicazioni.

| costi del diritto di chiamata al servizio di assistenza tecnica sono a carico del cliente-
anche durante il periodo di garanzial

Guasto

Possibile causa

Rimedio

Nel frigorifero la
temperatura é troppo
fredda.

Le basse temperature
del congelatore
possono comportare
temperature inferiori
anche nel frigorifero.
Si tratta di un
fenomeno relativo alla
tecnica del freddo.

Impostare una temperatura
leggermente maggiore all'interno del
frigorifero.

Qualora cid non bastasse, ad es. in
caso di una temperatura ambiente
bassa, impostare una temperatura
maggiore anche nel congelatore.

La temperatura nel
vano congelatore é
troppo alta.

Frequente apertura
della porta
dell'apparecchio.

Non aprire l'apparecchio se non €
necessario.

Le aperture di
aerazione sono
coperte.

Rimuovere gli ostacoli.

Congelamento di una
grande quantita di
alimenti.

Non superare la capacita di
congelamento max.

Temperatura diversa
da quella impostata.

In alcuni casi si ripristina spegnendo
|'apparecchio per 5 minuti.

Se la temperatura & troppo alta,
dopo qualche ora controllare se vi
sono leggere variazioni.

Se la temperatura & troppo fredda,
controllarla di nuovo il
giorno successivo.
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Guasto

Possibile causa

Rimedio

L'illuminazione non
funziona.

L'illuminazione LED &
difettosa.

Vedere capitolo "llluminazione
(LED)".

L'apparecchio € stato
aperto per troppo
tempo.

L'illuminazione si
disattiva dopo ca.
10 minuti.

Dopo la chiusura e l'apertura
dell'apparecchio la luce si accende
nuovamente.

L'interruttore della luce
€ bloccato.

Verificare se € possibile muovere
l'interruttore della luce. Figura /5

Non si accende alcun
indicatore.

Qualora l'apparecchio
non venga utilizzato
per un certo periodo di
tempo, l'indicatore del
pannello comandi
passa alla modalita
risparmio energetico.

Non appena l'apparecchio viene
nuovamente utilizzato, ad es.
aprendo le porte, l'indicatore passa
nuovamente all'illuminazione
normale.

Interruzione di
corrente;

il fusibile & scattato; la
spina di alimentazione
non & ben inserita.

Collegare la spina di alimentazione.
Verificare se c'e la corrente e
controllare i fusibili.
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Guasto

Possibile causa

Rimedio

Viene emesso un
segnale acustico e
sull'indicatore
compare "alarm®.

Anomalia; nel
frigorifero la
temperatura e troppo
calda.

Premere il tasto "alarm" per
disattivare il segnale acustico.

Figura B/3

Avvertenza

Qualora la temperatura all'interno
del frigorifero fosse troppo alta,
scaldare gli alimenti prima della
consumazione.

In caso di dubbio non utilizzare piu
gli alimenti.

L'apparecchio &
aperto.

Chiudere l'apparecchio.

Le aperture di
aerazione sono
coperte.

Rimuovere gli ostacoli.

Sono stati conservati
troppi alimenti in una
volta sola all'interno
del congelatore.

Non superare la capacita di
congelamento max.

Servizio di assistenza
tecnica

E possibile trovare il servizio di
assistenza tecnica piu vicino
consultando l'elenco telefonico oppure
l'elenco dei servizi di assistenza. Al
servizio di assistenza bisogna
comunicare il numero del prodotto (E) e
il numero di fabbricazione (FD)
dell'apparecchio.

Questi dati sono riportati sulla targhetta.
Figura

Per evitare viaggi inutili, ricordarsi di
indicare sempre il numero del prodotto e
il numero di fabbricazione. In questo
modo & possibile evitare le conseguenti
spese supplementari.

Riparazione e assistenza in
caso di anomalie
E possibile trovare i contatti di tutti i Land

nell'elenco dei servizi di assistenza
tecnica allegato.

| 800-829120
CH 0848 840 040

Linea verde
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Ymodei&eic aopaAeing
KOI TIPOEIOOTIOINTIKECQ
uTT00EI&EIq

MpoToU BE0ETE TN OCUCKEUN GE
AeiToupyia

AloB&oTE TTPOOEKTIKA TIC 0dnyiec xpnong
KOl ouvappoAoynong! Auteg
TepIAOUBAGVOUV ONUGVTIKEC TTANpodopieg
yla TNV TOTTOBETNON, XPHOoN KOl
ouvTAPENON TNG CUOKEUNC.

O KaTaOKeEUOOTNG dev eubuveTal, OTaV
ayvonoeTe TIC urtodeitelc Kal TIC
mpoeidotoInoeic oTIC odnyiec xpnong.
DOUAGETE OAOL TO EVTUTIC VIO HIOE TUXOV
HETETIEITO XPHon N YIG TOV eTTOLEVO
xpnotn.

Texvikn xopEAeIx

H ouokeur) epIExel og HIKPN TooOTNTA
TO QINKO TTPOC TO TIEPIBANOV OAG
eUDAEKTO YUKTIKO péoo R600a.
MpooéxeTe KATA TN peTadopd ) TN
ouvappoAdynon, va unv umooTouv Ui
Ol OWAAVEC TOU KUKAWUOTOG WUKTIKOU
pHeoou. To ekTOEeuOUEVO £EW WUKTIKO
peoo pmopei va odnyroel oe
TOOUHOTIOPOUC TWV HOTIQV 1) VO
avoadAexTel.

>e mepimTwon (NUIGC

m KpoTdTe avolxt) ¢wTI& f TNYEC
AVADAEENC LOKPIG arTd TN CUOKeUn,

m ECoepwoTe KOAG TO XWPEO VIO HEPIKA
AETITQ,

= ATevepyoTioINoTeE TN CUCKEUN KAl
ToaRBNn&re 10 dIg omd TNV TPIA,
m Eidomoinote 10 0€pRIC TEAOTWV.
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000 MeEPIcCOTEPO WUKTIKO HECO
BpioKeTal Og pIo cUOKeUT, TOOO
HEYOAUTEQOG TIPETTEI VO EIVOI O XWPOC,
OTOV OTI0IO BPIOKETAI N CUCKEUT. XTOUG
TTOAU PIKPOUC XWPEOUC O€ TIEPIMTWwOon HIoG
Slopponc pmopei va dnuioupyndei Eva
eUDAEKTO peiyPO OEPIOU-OEPTI.

Mo kK&Oe 8 yp. YUKTIKOU YEOOU TTPETIEI VO
O106€TEl 0 XWPOC TO eAdxioTo 1 m?3
OYKou. H moooTnTal TOU WUKTIKOU UECOU
TNG CUOKEUNC oac BpiokeTal oTnv
TMVOKIOa TUTIOU OTO E0WTEPIKO TNG
OUOKEUNG.

OT1av To KoAwdIo ouvdeonc oTo diKTUO
TOU PEUPOTOC OUTAG TNG OUCKEUNC
urtooTei ¢nuId, TIPETIEI VO OVTIKOTOOTOOEI
amd TOV KATGOKEUOOTH), TO 0£PRIC
TTEAOTWY 1 €val QVTIOTOIXO EIOIKEULIEVO
aTopo. O1 un evdedelyueves
EYKOTOOTAOEIC KOl ETTIOKEUEC PTTOPOUV VOl
©Eo0uV TO XPNOTN 0g CoRaPO KivOUVo.

Ol EMOKEUEG ETTPETETAI VO EKTEAOUVTOAI
HOVO OTTO TOV KOTOOKEUOOTH, TO 0£PPIC
TTEAOTWV 1 &val AvTIOTOIXO EI0IKEULEVO
ATopo.

EmTpeneTar va Xpnoipotmoinbouv povo
yVhoia eEAPTHLOTO TOU KATAOKEUOOT).
Movo pe autd To e€apTruaTa
efaodahiCel 0 KATAOKEUAOTAC, OTI
TTANPOUVTAI Ol OTIAITACEIC ohaAeiag.

H mpounBeia piag eMEKTOIONG TOU
KoAwdiou ouvdeonc oTo SIKTUO TOU
PEVUPOTOC EMTPETETAI HOVO HEOW TOU
0epPIC TEAATWV.



Koat& Tn Xpnon

Mn XPNOIUOTIOIEITE TIOTE NAEKTPIKEG
OUOKEUEG PEOT OTN CUOKEUN

(11.X. BEPUAOTPEC, NAEKTPIKOUC
TTAPOIOKEUROTEG TTayou) Kivduvog
ekpnéng!

Mn xpnolyoTolgiTe TIOTE VIa TNV
amoyuén 1 Tov KaBapPIopd TNG
OUOKEUNG JIG CUOKEUN KABOPIoUoU
ekTOEeuONC aTUoU (ATUOKOBOPIOTAG)!
O artpoc pmopei va dieioduoel oTal
NAEKTPIKG €EQPTALIGTO KOl VO
TTPOKOAEDE! BPaxUKUKAWUG. Kivduvog
nAekTpomAnEiagc!

Mn XPnOIYOTIOIEITE YUTEPG KOPTEPH
avTIKEIpevVa, yia TNV adaipeon maxvng
KOI OTPWUATWY TT&you. MmopeiTte €10l
va mpogevnoeTe CNUIG TOUC OWANVEG
TOU WUKTIKOU peoou. To ekToEeudpevo
£€W WUKTIKO pEoo pmopel va odnynoel
0O€ TPOUPGTIOHOUC TWV POTIWV f VO
avodAexTel.

Mnv amoBnkeleTe YEOO OTN CUOKEUN
TTPOIOVTON Ye eUDAEKTO TIPOWONTIKG
aepIa (T.X. KOUTIG OTTPE!) Kal
EKPNKTIKEG UAeG. Kivduvog ekpnéng!
Mn xpnolgotoleite Tn Bdon, Ta
OUPTOPWTA eEXPTNHOTA, TIC TTOPTEC
KTA. WC OKOAOTIATIO I} OTNPIYUOTC.
Mo TNV amoWu&n Kol Tov KaOapIiopo
ToaBNETe 10 dIc omd TNV mpIda N
KoTeRAoTe/EeBIOWOTE TNV AOPAAEIDL.
Maote kal Tpapnéte To ¢ig omd TNV
mpida, Oxl To KaAwdio cuvdeong.
AmobnKeueTe Ta oIvoTiveUudoTwdN
TTOTQ, Je peyaAn TIEPIEKTIKOTNTG OE
OIVOTIVEUUX, HOVO KASIOUEVO OTEyavVA
Kol 6p0Ia.

Mn pumaiveTe T TAGOTIKG LEEN Kal
TNV TOIPOUXa TNC TTOPTOC pe AGdI N
ANimo¢. AlapopeTIKG T TTAGOTIKA PEPN
KOI N TOIHOUXG TNC TTOPTOC
KoBioTavTal Topwdn.

el

Mnv KOAUTITETE TTOTE TO OVOIYUOTOL
oeplopoU Kal e€aeplopou TNC
OUOKEUNGC 1N KNV TOTTOBETEITE PTTPOOT
KOVEVO OVTIKEIPEVO.

AUTI N CUOKeUT EMTEETIETAI VO
XpnoigomoinBei amd AaToua
(oupmePIAGLBOVOUEVWY TV TTAIBIWV)
He TTEPIOPIOUEVEC PUOIKEC,
a1oONTAPIEC | TIVEUUOTIKEC IKAVOTNTEC
N YUE QVETIOPKEIC YVWWOEIC HOVO, OTOV
QUTG TG GTOPO ETITNEOUVTOI GTTO VO
aPUOBIO VIO TNV GOPAAEIR TOUG BITOUO
f exouv AaBel odnyieg amd auTod TO
ATOWO, OXETIKA pe TN Xpron Tng
OUOKEUNC.

3T0 XWPO KOTAWUENG unv
armobnkeueTe KOAOOAOU Uyp& oe GIGAEC
KOl KOUTI& (1I010iTepO TOL TTOTO TTOU
TIEPIEXOUV AVOPOKIKO 0&U). O1 GIGAEC
KOI TG KOUTIA UTTOPOUV VG OTToouV!
Mn B&leTe TTOTE OTO OTOUG OOC
KOTEWUYHEVA TPODILO OHEOWC, LETA
TNV adaipeor) Touc armd To XWPO
KOTAOWuenge.

Kivduvog kpuotmaynuoTog!
ArodelyeTe VO KOOTATE PE TO XEPIO
OCIC VIO HEYOAO BIGOTNUO KATEWUYHEVQL
TPOGIUG, TTAYO 1) TOUG OWANVEG TOU
e€aTyIoTn KTA.

Kivduvoc kpuotmaynuoToc!

Amo¢uyn Twv KIVOUVWV YIX TX
TMAISIX KXI TX EUGAWTX XTOMX

EudAwTo dTopa eivai:

Moudid,

ATOUO, TG OTTOIOL £XOUV TTEQIOPIOHUEVEC
OWUOTIKES, OIOVONTIKES IKOVOTNTECG N
TieplopIiopevn avtiAnwn,

ATopa, Ta omoiat Oev €XOUV ETTOPKEIC
YVQOEIC OXETIKA e TOV 00dOAN
XEIPIOPO TNC OUOKEUNC.
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MeTpa:

m BeBaiwbeite, 611 Ta maudId Kol TG
EUGAWTO OTOUO EXOUV KOATAVONOEI
Toug KIivduvoug,

m Eva uretBbuvo yia TNV aodpaAeia ATOUOo
mpemnel va emBAETEel 1 va kaBodnyei Ta
ToIdIA KOl TO EUGAWTO GTOUO OTN
OUOKeEUN,

m EmTpeyTe TN XpNon TG CUCKEUNG
povo oe oudId armd 8 eTWV Kol TTAVW,

m Katd Tov KaBapIiopd KAl Tn OuvTHPNnon
emBAeTeTe TO TAIBIA,

® Mnv apnvete mote Ta MadI& va
maidouv Pe Tn cuoKeun.

Fevikég SIXTAREEIQ
H ouokeur) eival KATAANAN yia

B TNV WYUén Kol TNV KoTAWuen Tpodipwy,
B TNV TTOPOIOKEUN TTOYOKUBWY (TTAYAKIA).
AUTI N OUOKeUN TTPooPICETaI yIal XPnon
HEXP! Eva peyioTo uyocg 2.000 peTpwv
TAvw ommo TNV empaveia TNG BGAXCOOC.
AUTI N OUOKeUN TTPooPICeTal yIa Xpnon
OTO OTITI KO GTO OIKIOKO TIEPIBAAOV.

H ouokeur| d€pel avTImapaoITIKr JIGTOEN
oupdwva pe Tnv odnyia Tng EE 2004/
108/EK.

H oTeyovOTNTa TOU KUKAWPOTOC WUENC
exel eheyxOel.

AUTI N OUOKEUN OVTOTTOKPIVETOI OTOUC
OXETIKOUC KovovIOHoUC aodOAEiag via
NAEKTPIKEG ouokeueg (EN 60335-2-24).
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Ymodei&eig yix Tnv
XITOcuUpPOoN

< Amocupon TS
OCUOKEUXOING

H ocuokeuaoia pooTaTelel TN OUOKEUN
ooc anod nuieg petadopac. OAa Ta
XpNolgomoloUueva UAIKG eival GIAIKG
TPOG TO TePIBGANOV Kal
OVOKUKAWVOpEvVa. BonBnoTte mapakoA®
Kol eoeic: ATTOOUPETE TN OUOKEUGOIO
oUpdWVO PJE TOUC KOVOVEC TIDOOTACIOG
ToU TrePIBGAOVTOC.

MAnpodopnOEeiTe TOPOKOA®W VIO TOUC
IOXUOVTEC TPOTTOUC amdoupong oTo 181K
KOTAOOTNUO TTOU OlyOPAOOTE TN OUOKEUN N
OTIG uTInpEeoieg Tou drjpou.

<» Attooupon TNG MOAIKG
GUOKEUNG

O1 MoAIEG ouoKeueg dev amoTeAouv
axpnota anoppippatal Me pia GIAIKN
TTPOC TO TIEPIBANOV amooupon
ETTOVOKTOUVTAI TIOAUTIUEG TTPWTECG UAEG.

AUTI N OUOKEUN XOpaKTNpEiCeTal
:g OULPWVA HE TNV EUPWTIAIKN
— 00nyia 2012/19/EE mepi
NAEKTPIKWV KOl NAEKTPOVIKGV
ouokeuwv (waste electrical and
electronic equipment - WEEE).

H odnyia mpokabopidel Ta TAGioIa
ylol PIo armooupon  Kal aloroinon
TWV TTOANIWY OUOKEUWV JE 10XU O
OAn Tnv EE.



A Mpoeidoroinon

>TIC &XPNOTEC TIAEOV OUOKEUEC:

1. TpaBn&te TO PIc amd Tnv Tpido.

2. Koyte 10 KoAwdIo ouvdeong oTo
OIKTUO TOU NAEKTPIKOU PEUUOTOC KAl
adaipeoTe To padi Ye To PIC.

3. Mnv amopokpUveTe Ta pAdIa Kol TOL
oxeia, Yo VO NV PImopouV Vol UTiouv
eUKOAa To TaIdIG EOO OTN cuoKeun!

4. Mnv adrvete Ta aidi& va maidouv pe
TNV GxpnoTn cuokeun. Kivduvog
aodutiac!

Ol YUKTIKEC OUOKEUEC TTepIAGBAVOUV
WUKTIKO PJECO KOl OTn PHOvVWon aepia. To
WUKTIKO PJEOO KOl TG OEPIO TIPETIEl VO
arooupovTal evoedelyueva. Mnv
mpo&evroeTe (nUIG OTOUC OWANVEC TOU
KUKAWUOTOC TOU WUKTIKOU HECOU PEXPI TN
OWOTI amooupon.

YAIK& mapadoong

MeTd TNV adaipeon omd TN OUCKEUOOIQ,
eAeyETe OAO TOL HEPN VI TUXOV CNUIEC
peTadopac.

AneubuvBeiTe og TePITTWON
SIOPOPTUPIOG OTOV EUTTOPX, TTOU
ayopAOoaTE TN CUOKEUN N 0TO TO 0£PRIC
TTEAOTWV TNC ETOIPEICC HOG.

H map&doon amoTteAeital omd Ta
akOAoUBO pEPN:

AveE&pTnTN OUOKEUN

EEomAiopoc (avahoya TO HOVTEAO)
Odnyiec XpAong Kol cuvappoAdynong
Evxelpidio oepPIC TTEAGTWV

‘EvTumo eyyunong

MAnpodopieg YIo TNV KOTAVAAWGON
EVEPYEING Kal To B0puPo

B JOKOUAO e UNKG CUVGPUOAOYNONG

el

TommoO€TnoN TNC
OUOKEUNG

©¢on TomoOETNONG

Q¢ 6¢on TOMOBETNONC eival KATAMNAOC
EVOG 0TeYVOC, aeplduevog xwpodg. H
B6eon TomoBeTNONG dev TIPETEI VAl givall
Aueoa ekTeBEIUEVN OTNV NAIOKN
OKTIVOBOAIC Kol OgV TIPETIEI VO BPIOKETAN
KOVTG Og TINyr BepuoTnTag, 0w oTia,
OepuavTIKO owua KTA. EGv n Tormobetnon
OimAa og pia TNy BepudTNTOC Eival
QVOTTOPEUKTN, XPNOILOTIOINGTE UIO
KOTOANAN HOVWTIKA TTAGKG 1 TNPNOTE TIC
OKOAOUBEC EAAXIOTEC AMOOTAOEIC OTIO
TNV TINyn 6epudTNTOC:

m ATO NAeKTPIKEC KOUCIVEG 1) €0TIEC
oepiou 3 cm.

m ATO eoTiec TeTpeAaiou ) K&pRouvou
30 cm.

Ol OUOKeUEC e TTPOOOETEC YN
EVOWUOTWUEVES AaBEC XpeldlovTal OTNV
TAeUp& TTOU avoiyel N TOPTO TO
eNaxioto 55 mm amdoTaon anod Tov
TOIXO0, VIG VO UTTOPEI VO avVOoiyel N TOPTO
90°.
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Mpocoxn oTn BEpHOKPACIx
XWPEOU KXI OTOV XEPICHO

OEPHOKPACIX XWPOU

H ouokeun eival KOTOOKEUQOUEVN VIO IO
oplopevn KaTnyopio KAipaTog. AvaAoya
ge TNV Katnyopio KAiHoTo¢ pmopei n
OUOKEUN VO ASITOUPYNOE! OTIC aKOAoUBeC
OePUOKPATIEC XWPOU.

H koTnyopia KAipaTog BpioKeTal oTNV
mvakida TuTou. Eik. M

Katnyopia EmrpenTh

KAipaTog Oeppokpacia
niepiBaAdovTog

SN +10 °C ¢wg 32 °C

N +16 °C ¢wg 32 °C

ST +16 °C ¢wg 38 °C

T +16 °C €wg 43 °C

YrodeiEn

H cuokeun eival og TTANPN IKOVOTNTO
AEITOUPYIOG eVOC TWV Opiwv
OepUOKPACIAC TNG avadepoOuevVnS
KaTnyopia KAiporog. OTav i oUoKeun
NG KaTnyopiag KAipoaTog SN AeiToupyeli
o€ XapNAOTEPEC BEPUOKPOOIEC XWPEOU,
UTTOPOUV VO ATOKAEIOTOUV 01 {NUIEG OTN
OUOKEUN PEXPI KOI pIot BEpUOKPOCIa OO
+5 °C.

AgpIOUOG
Eik. @

O aEpag oTo TToW TOIXWUO KOl OTO
TASUPIKG TOIXWHOTOL TNG OUOKEUNC
CeoTaiveTal. O (eoTAPEVOC OEPOC TIPETIEI
va propei va dladelyel eAelBepa.
AIGDOPETIKA N WUKTIKA PNXOVN TIPETIE! VO
AeiToupynoel pe peyoAuTepn 1oxu. Auto
auavel TNV KoTavaAwon peupaTtog. 'Y’
ouTO: Mnv KOAUTITETE TIOTE OUTE VOl
TOTIOOETEITE QVTIKEIUEVO UTTPOOTA OO T
QVOIYHOTO aeplopou Kal e€aeplopou!

H eAdxioTn amdoTaon o’ OAeC TIC
TASUPEC TIPETIEI V& elval TO EA&XIOTO

5 cm.
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ZuvapHoAoynon Twv
ATTOOTATWV

Exk.H

>TEPEWOTE TOUC CUVNUHEVOUC OTIOOTATEC
pe TIC Bidec oTa mpoRAeTOLEVE VIOl TO
OKOTIO GUTO QVOIYHOTOL OTNV TTHIOW TTASUPA
NG ouokeung. ETol diaTnpeital n
eNAIXIOTN ammOCTOON OO TOV TOIXO KO
efaodahiCeTal 0 e€aepIopoG.

OTOV N OUOKEUN YEPVEL, UTIOPE! VO EXEI
WG OTIOTEAEOUA, VO UNV KAEIVOUV OWOTH
ol TTOPTEG.

EuBuyp&uHIon TG CUGKEUNG

Exk. @

Mo TNV AmPOOKOTTN ASITOUPYIO TTPETIEl VO
euUBUYPOLUIOTEl N OUOKEUN e eva
oADGd!I.

Otav n ouokeun vépvel, umopei va exel
WC OMOTEAEOUQ, VO PNV KAEIiVOUV OWoTd
ol TTOPTEC.

1. TomoBeTHOTE TN CUOKEUN OTNV
poRAeniduevn Beon.

2. =eB1dwoTe dUo BideC 0TO KAAUPPO TNC
Bdong kol adapeoTe TO KAAUPUG TNG
Baong.

3. =eB1dwoTe TO PTTPOOTIVA TTOdIA, HEXP!
Vo TToTouv oTaBepd oto damedo Kal
euBUYPOLLIOTE YUTTPOOTG TN OUOKEUN).

4. Me eva oAGAdI eAEYETE, EAV N CUOKEUN
gival eubuypappiopevn opolOVTIAL.

5. TommoBeThoTE TO KAAULHO TNC BAong
KOI OTEPEWOTE TO PE TIC BideC.

Yrodeign

Mo vor PNV KUAGEL N GUOKEUT), TIPETIEl TO
UTTPOOTIVG TTOSIO VO TTATOUV OTaBEPA OTO
damedo.



ZUvOeon TNG CUCKEUNC

MeT& TNV TOTTOBETNON TNC OUOKEUNC
TIEPIPEVETE TO AAXIOTO 1 PO, WOTIOU VA
TeOel N ouokeun oe Aeitoupyia. Katd Tn
uetadopd To AAdI TTOU UTTPXEI OTO
OUpTTIECTN UTTOPEI VO ETOKIVNOEI OTO
WUKTIKO oUOTNUO.

Mpiv TN B€0Nn TNC OUOKEUNG VIO TTPWTN
dop& oe Aeitoupyia KaBapioTe ToV
E0WTEPIKO XWPO TNG OUOKEUNG (BAeTTE
oT1o kedAAaio "Kabapiopog e
ouokeung").

HAekTpIKN) oUvOEON

H mpiCa mpemel va BpioKeTal KOVTa 0Th
OUOKeUN Kail va eival eAelBepal TPOoITH
oKOUG KAl HETA TNV TOTTOBETNON TNC
OUOKEUNC.

H ouokeur) avTIOToIXEl OTNV KATNYoPIia
mpooTaoiog . XuvdEoTe TN OUOKEUN og
evoMaiooodpevo pelpa 220-240 V/50 Hz
HEOW piag TPICaC e OUBETEPO OYWYO
pooTooiog (mpida 0oUKO),
EYKOTEOTNUEVNG OUUWVO UE TOUG
KavoviouoUg. H mpica mpemel va eival
aodoAiopevn pe pio aodaieia 10 A pexpl
16 A.

2TIG OUOKeueg, Tou diaTiBevTal oe un
SUPWITAIKEC XWPEC, TIPETTEI VO EASYXETA
oTtnv mvakida TUmou, edv n avadbepdevn
TAON Kol To €id0¢ TOU PeUPATOC
TauTiCOVTal e TIC TIMEC TOU UTTAIPXOVTOC
OIKTUOU pelpaTog. AUTa Tal oToIxeio Bat
TO BpeiTe oTnV Mvakida TUToU. EIK.

el

A Mpoeidoroinon

e Kopia mepinTwon dgv EMTPETETAI VO
ouvOeBei N ouokeur) og NAEKTPOVIKOUC
ouvoEopOoUC €E0IKOVOUNONG EVEPYEIOG.
Mo TN Xpron TwV CUCKEUWV HOG UTTOPOUV
Vol XpnolporoinBouv avTioTpodeic
NUITOVOU Kail avTioTpodeic dikTuou. Ol
avTioTpodeic SIKTUOU XPNOILOTIOIOUVTA
OTIC EYKOATAOTAOEIC GWTOBOATAIK®Y, Ol
oroieg ouvOEovVTal ameudbeiog oTo
OnNUOOCIO BIKTUO TOU PEUUATOG. 2TIG
AUoelg vnoidag (m.x. oTa oKAHN N oTa
OPEIVG KATAPUYIQ), TTOU BEV EXOUV KOUIX!
armeuBeioc ouvdeon oTo dNUOOIO BIKTUO
TOU PEUPOTOC, TIPETIEl VO
XpnolyoroinBouv avTiIoTPOdEIG NUITOVOU.

ZUVPHOAOYnoN TWV
AaBwv
Eix.

SuvappoAoynoTe TIC AaBEC, adou TTPWTO
N ouokeun PBpiokeTal TN 6eon
TOTTOBETNONC KO €XEl EUOUYPOUUIOTEI.

1. MNepdoTe T OTNPEIYUATO OTOUC
odnyouc.
2. TommoBetnoTe TIC Bidec kol odiTe TIC.

3. MepdioTe TIC AGBEC OTO OTNPIYUOTA KOl
OTPWETE TIG TIPOC TA KATW. TO
QUTOKOANTO "Top" pemel va eival
EMOVW.

4. TormoBeThoTe TN Bida Kol oPiETe TNV.
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N'vwpioTe TN CUCKeUN

AvoiETe TapoKoA® TNV TeAeuTaion oADK
ge TIC eIKOVEC. AUTEC ol 0dnyieg Xpnong
IOXUOUV VIO TIEPIOOOTEPD LOVTEAQ.

O eEomAIopOC TWV HOVTEAWV pTTOPE] Vo
dladepel.

ATIOKAICEIC OTIC €IKOVEG €ival DUVATEC.

Eix.

10
11
12
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DwTIOPOC
PdadI 010 XWPO KATAWUENC

AVOTPETOUEVO AEKAVOKI
TTaYOKUBWY

PubuioThc Beppokpaoiog
AlokoTTNG dWTIoUOU

PadI moOPTOC (XWPOG 2 GoTEPWVY)
yIa TN BpoxumpoBeoun
armobnkeuon Tpodipwy Kal
ToywToU

Ymodeign

Movo auTd To padl TTOPTAC Eival
2 0OTEPWV, O UTIOAOITTOG XWPOG
KOTOWUENC eival 4 aoTEPWV.

P&d1 mopTog

Xelpiotnplo

AlokoTTnG dwTiopou
Padia oto xwpo wuéng
OANOPOC VWTIWV TTPOIOVTWV

Aoxeio PPoUTWV Kol AGXOVIKWOV e
QTTOouNTIKO

13

14

P&d1 mopTac vio aByd, CwANVapIa
KOI HIKPG KOUTIO

P&d1I mOPTOC vIon peyAAeC GIGAEC

XeipioTnpio

Ek. A
y

N

MARkTpo "super" (ZoUrep)
Evepyormoinon kai
arrevepyoroinon TG UtepWuénc.
AARkTpO "lock" (KAgidwpx)
Evepyomoinon kai
QTTEVEQPYOTIOINON TOU KAEIOWUOTOC
TWV TANKTPWV.

NARkTpo "alarm" (Zuvayepuog)
Amevepyoroinon Tou
TpoeIdoToINTIKOU NXNTIKOU
ONUOTOG.

NAnkTpo "fridge" (Wuyeio)
PuBuion Tnc Beppokpaoiag Tou
XWPOU WUENG.

MNedio evoeitewv

Agixvel TN puduIouEVn OTO XWPO
WU&nc Beppokpaoia.

"lOCk"

To KAEIdWUG TWV TTANKTPWV €ival
EVEPYOTTOINUEVO.

"super"

H umepwuén eivai
EVEPYOTTOINUEVN.

"alarm"

H AeiToupyia cuvayepuou gival
EVEPYOTIOINUEVN.



el

Evepyomoinon Tng
OUOCKEUNG

MeTd Tn ouvdeon oTo dIKTUO Tou
PEUPOTOC OPXICEl N CUCKEUN VO KPUWVEL.
O PWTIOUOC pe avoIXTH TNV TTOPTO €ival
EVEPYOTIOINUEVOG.

Hxei evac mpoeidomoinTikog fxog. Me 10
TANKTPO "alarm" amevepyorolgite To
TTPOEIBOTIOINTIKO NXNTIKO CAUC.

ATIO TO €0YOOTAOIO CUVIOTWVTAI KO EXOUV
puBuioTel oI okOAouBeC BepuoKkpaoieg:

m XWPoG Yyuing: +4 °C
m Xwpoc¢ Katawuéng: -18 °C.

Ymodei&eig AsiToupyiag

m MeTd TNV evepyorioinon Pmopei va
OlOPKEDE! TTEPIOCOTEPEC WPEC, HEXPI
va eMmTeEUXOoUV o1 puBUIoUEVEG
BepuoKpaoieC.

m X&pn o070 evTeAWC GUTOPOTO oUOTNUO
"Nofrost" mopapével 0 xwpog
KOTAWUENC Xwpic Tayo. Mia amoyuén
Oev eival MAEov amapaiTnTn.

m Ol PETWITIKEG TIASUPEC TOU
TEPIBANUOTOC BEPURIVOVTOI HEPIKWC
ehadpd. Autd epmodidouv T
ONUIoUPYIO CUUTTUKVWUGTOG OTNV
TTeEPIOXN TNG TOIHOUXOC TNG TTOPTAC.

B e TIEPIMTWwon TTouU JETG TO KASIOIPO ToU
XWPOU KaTawuéng dev pmopeite va
avoi&eTe apeowe Eava TNV TOETA,
TIEQIUEVETE UIC OTIYUN, HEXPI VOl
avTIoTaBuIoTEl N dnuioupyoupevn
uTTotTieon.

PuOuion Tng
OEPHOKPACING

Xwpog Yyugng

Eik. A/4

H 6eppokpaocia pumopei va pubpioTei amd

+2 °C ¢wc +8 °C.

MoTnoTe To MANKTPO "fridge" Tooeg

dopec, womou oTo medio evoeifewy

eudavioTei n embupnTn BEPUOKPACIO TOU

XWPOU WUENG.

Mnv amoBnkeleTe euaiodbnTa ToODIUO OE

Bepuokpaoia mavw amd +4 °C.

Ymodeigeig

® Mnv omoBnkeleTe suaioONTa TOODIPO
oe Beppokpoaoia mavw amd +4 °C.

®m o TN ouvToun OTOBNKEUON TWV
Toodiuwv Prmopei va pubpIoTel Pia
upnAOTEPN Bepuokpaocia (AeiToupyia
£€oIkovOuNoNG EVEPYEIOG).

B e TepImTwon cuxvou avoiyuaTocC TNG
TTOPTOC KOl O€ TIEPITITWON TOTIOBETNONC
HeYGAWY TTOCOTATWY TPOIUWY OTO
XWPO Yuéng mpetel va pubuioTel pia
XopNAOTEPN BEPUOKPOOINL.

Xwpog KAXTYUENC

Exk. °H
[upioTe TO pPuUBUIOTH TNG BeppoKpaoiag
oTnv emlupunTr puduion.

2Tn peoaia Babuida pubuiong n Wuin
$Odvel iepimou otouc -18 °C.

Min: ugnAOoTEPN BepLOKPOOIaL.
Max: xopnAoTeEPN BepUOKPOTIOL.
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Yrepyuén

>TNV UTEPWUEN WUXETAI O XWPOC WUENC
oTn XapnAdTepn Beppokpaoia. MeTh
TTEPVA AUTOUGTC OTNV TTPONYOUHEVN
puBuIouEVn BEPUOKPOOIA.

H uneépwuén ouviotatal 1IdIaiTeRA:

m [lpiv TNV TOMOBETNON PEYOAWY
TTOCOTATWV TPODIUWV.

m o TN ypnyopn WUén moTwv.

Evepyoroinon Kai
aTrEVEPYyoToinon

Eik. A/1
MoTtnoTe To MANKTPO 1.

Otov n uteépwuén eival evepyoTioinuevn,
oto medio evdeifewv eudavideTal "super".

MeTd miepimou 40 Aemttai 1) 6Tav N
OepUOoKPOoIa OTO XWPO WUENG BpiokeTal
2 °C KOTW Omo TN puduiouevn
OePUOKPOOIN, ATEVEQYOTIOIEITOI
QUTOLIOTO N UTTEPWUEN.

AgiToupyia
g€olkovounong
EVEPYEING

20 deutepOAenTa adoU KAeioouV ol
TOPTEC Kal €xel ToTnBei TO TeAeuTaio
TANKTPO OTO XEIPIOTAPIO, OANGCE!l TO TIEdiO
evdeifewv oTn Aeitoupyia e€olkovopunong
EVEPVYEIOG KOl OVAPBEl e PEIwUEVN
dwTeEIVOTNTO.

MOAIC n ocuokeun eival Eava og xpron,
T.X. O€ TIEPITITWON OVOIYUOTOC TNC TTOPTAC
| 0€ TIePIMTWOoN XeIPIOPoU PEOW
TANKTPOU, TTepva n evdelEn Eava otnv
KOVOVIKN GwTEIVOTNTO.

66

KAgidwpax Twv
TMANKTPWV

Me evepyoroInUEVO TO KASIOWHO TV
TTANKTPWV OAQ TO TTANKTPO OTO XEIPIOTHPIO
eival KAeIdwpEVOaL.

Eaipeon: Me evepyoroinuévo 1o
KASIOWUG TWV TTANKTPWVY UTTOPEI e TO
TANKTPO "alarm" va amevepyomoindei To
TTPOEIBOTIOINTIKO NXNTIKO CAUC.

Evepyomoinon Kai
arIeVEpPyotoinon
Eik. A/2

MatoTe To TANKTPO 2.

OT1av 70 KASIdWUG TWV TANKTPWV gival
evepyoroinuevo, oto medio evdeitewy
eudavicetan "lock".

Mo TNV amevepyonoinon, moTrHoTE TO
TANKTPO 2 Tepimou 3 deuTepOAeTTA.

AgiToupyia
ouvVayEPHOU

Otav evepyomoinbei Evog cuvVayeEPUOG,
nxel eva TTpoeldOoTIoINTIKO ONUG KAl OTO
niedio evoeifewv eudavideTan "alarm".

MoTnoTe To MANKTPEO "alarm”, via val
OTIEVEQYOTIOINCETE TO TIPOEIOOTTIOINTIKO
nxnTIKO onua. Eik. A/3

ZUVAYEPMOG TTOPTAC

O ouvayepuog TTOPTAC EVEPYOTIOIEITA,
OTaV Yo OTIO TIG TOPTEG TNC OUOKEUNC
BpiokeTal avoIxTr Tavw omo 1 AeTTo.
Me To KAgioIuo TNC TOPTAC
QTEVEPYOTIOIEITAI TO TTPOEIDOTIOINTIKO
NXNTIKO CrUa.



ZuvayEPHOG BEPHOKPATING

O ouvayepuog BepuUoKPToIac
gvepyoroleiTal, OTav 0 XWEOo¢g YU&ng eivai
TTOAU (e0TOC.

YrodeiEn

Otav n Bepuokpaoio 0TO XWPOo WU&ng
oveRel oAU, BepuaveTe TO (ECTOUEVO
TOOGIUG TTPIV TN XPNON.

>e TepimTwon audIBoAiag pn
XPNOIYUOTIOINOTE GAAO TOl WHO TPODIUO.

QdEAINN
XWPNTIKOTNTX

Ta oToIxeia via TV WHEAILIN
XWENTIKOTNTO B Ta BpeiTe oTNV TMVOKIdO
TUTou (BAETe oTO KeDOATIO "ZEPBIC
meAaTOV").

v v
Xwpog Yyugng
O xwpo¢ YUénc eival o I0aVIKOC TOTIOC
dUAAENG via ETopa daynTa,
OPTOOKEUNOLIOTO, KOVOEPREC,
OUUTTUKVWUEVO YGAG, OKANPO TUpI,
euaiodnTa oTNV YU&N dpouTa Kol
Aaxavika KaBwe kol eorepidoeidn/
TPOTIKG GPOUTOL.

KoT& TRV TRKTOTIOINGN
TIPOCEETE

Koatd Tnv TomoBETnon Twv Tpodipwyv
mpooelTe Ta eENG:

m ToKTOTOINOTE TO TPODILO KOAK
OUOKEUGOWEVO I KoAuppeva. ETol
SloTNPEITAI TO GPWHG, TO XPWHO KAI N
dpeokada Tou. EmmAcov
armodelyovTal 0l GAOIWOEIC TNC
yeuonc Kol ol GAQYEC OTO XPWHO TV
TTAQIOTIKWV TELOXIWV.

el

m Adnote Ta (eoTd daynTA Kol TTOT&
TTPWTO VO KPUWVOUV KOl LETA
TOTIOOETAOTE TOL OTN OUOKEUN).

B Mnv UmAOKGPETE TO avoiyuoTa eE0d0U
TOU O€PT OTO XWPO YUENC He TPOPIUT,
yIo v pnv eumodideTal N KUKAodopia
TOU OEPQL.

Ta TPOPIUG, TO oTToia AmmoBnKeUVTal
OECWC UTIPOOTA aTO TO GVOIYUOTOL
€COO0U TOU OEPQ, UTTOPOUV VO
TTOYWOOUV OTTO ToV £EEPXOUEVO YUXPO
oEPQ.

Xwpog KAT&WYUENG

O XwpPOog KATAWYUENGS
XPNOIHOTIOIEITXI

m [0 TNV ommoORKeuon KOTEWUYHEVWV
ToOdIUwWV.

m [No TN dnuIoupyia TTAYOKUBWV.

m o TNV KOTaWuén Toodidwy.

Ymodeign

To p&dI MOPTOC 2 ACTEPWV UTTOPEI VO
xpnolgomoinBei yia Tn ouvToun
ammoBrKeuon TAyouU Kol Tpoditwv oToug
-12 °C. O undAoITToC XWPOC YUENC eival
4 0OTEPWV.

Ymodeign

MpoogkTe, va eival TTAVTO KASIOTH N
TOPTO TOU XWPOU KaTawuéng! >
TIEPITITWON AVOIXTNC TTOPTOC EETTAYWVOUV
TO KOTEWUYUEVD TOODIUO KOI OTO XWEO
KOTOWUENC dnuIoupyeiTal TTOAUG TTAYOC.
EmmAcov: ZmoTdAn evepyelag Adyw uWwnAn
KaTavaAwong peupaToc!

MeTd TO KA€IOILO TNG TTOPTAC TOU XWPEOU
KOTAWUENC dnUIoUPYEITOl pIo uTtoTtieon.
‘ETol epdaviCeTar evac 66pupog
avappodnong. Mepipevete dUO €wC Tpia
AeTITG, WoTou va e€looppotnBei n
utottieon.
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MeyioTn amodoon
KXTXWYUENGS

>TOIXeia yIo TN peyioTn omddoon
KoTOWuéncg oe 24 wpeg Ba Bpeite oTnv
mvakida TUTIoU (BAETIE GTO KEPAATIO
">epBIC mEAATOV").

Kataywuén kai
axmodnkeuon

Ayop& KATEWYUYHEVWV

TPOPipwV

m H ouokeuaooia dev EMTEEMETAI VA Eivall
XoAoopevn.

m [lpooexete TNV nuepopnvia ANEng.

m H Oepuokpaoia 0TOV KOTAWUKTN TOU
KOTOOTAUOTOC TTPETEl va eival -18 °C
f XaunAoTEEN.

m MeTodEpeTe T KOTEWUYHEVT TRODILO
KOT& TO BUVATOV OE WIC HOVWHEVN

TOAVTO KOl TOTTOBETNOTE TO YPNYOPO
OTO XWPO KATAWUENG.

ATTOONKEUON KXTEYUYHEVWV
TPOPIHWV

Otav mpetel va TormoBeTnOoUv TTOMG
ToOdIUA, PTTOPEITE VO alDAIPECETE TO
QVOTPETTOLEVO ASKAVAKI TTOYOKUBWY Kol
Ta pGdIo.

Mo va pnv epmodideTal n KukAodopia Tou
OEPQ OTN ouoKeun, KN oToIBAleTe TO
TPOGIUa TAVW OO TO OPI0 OToIRAENG.
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Katayuén vommwv
TPOPiHwWV

Xpnolgotoleite yia KaTawuén povo
bpeEOKA Kal Gyoya ToODIUA.

Mo va dioTnpoUvTal KoTd To SUVOTOV
KOAUTEPO TO BpeTTIKEC adiec, TO dpwPa
KOI TO XPWUO, TTPETIEI T AGXOVIKA VO
CepaicovTal PIV oMo TNV KATAWUEN. ZTIC
HENTCAVEG, TITTEPIEG, KOAOKUBGKIO KOl
omopayyia To CepaTiopa dev eival
QTTOPAITNTO.

BiBNioypadia OxeTIKA pe TNV KATAWUEN
Kol To CepaTiopa 6o Bpeite oTa
BiBAIoTTWAEICI.

Yrodeign
Mn dEpeTe oe emadr T TPOC KOTAWUEN
ToOdIUO YE TA NON KOATEWUYHEVA.

m o KoTawuén eival KOTGAMNAQ:
APTOOKEUGOUOTA, YAP! KOl OOACCOIVA,
KPEQC, ONPAUOTA, TTOUAEPIKE,
Aoxavik®, GpouTa, APWHOTIKA GUTA,
oRVA xwpic kEAUdOC, TTPoIOVTO
YOAOKTOC OTIWC TUPI, BoUTUPO KOl
pulnOpa, ETolua daynTa Kol
ummoAgippaTa dpaynTou OTWEC OOUTIEG,
VIOV, HOVEIPEUEVO KPEQC KAl Wapl,
daynTA pe TaTATEC, COUPAE KAl YAUKS
doaynTa.

m o kaTdwuén dev eival KOTGAMNAQ:
Eidn Aaxovikwy, Ta omoia ouvhOwe
TOWYOVTOI WUA, OTTWC TTPAOIVES
OCAGTEC 1 POTTOVAKIT, ORY& OTO
KeAUdOC, oTadUAI, OAOKANPC UNAQ,
axAGSIa Kl POOGKIVA,
obIxToBpacueva apya, ViaoupT,
&ivoyaho, &ivr) oavtlyi, Creme Fraiche
KOl poyioveda.



ZUCKEUXOIX KATEYUYHEVWV
TPOYiHWV
JUoKeualeTe Ta TPODIPOL AEPOOTEYWC, VIO

VO N XAvouv Tn yelon Toucg ) Vo un
OTEYVWVOUV.

1. TomoBeTtnoTE TO TPODILO HECDT OTN
OUOCKEUOTIA.

2. AdaIpEDTE TOV QEPQ.

3. KAeioTe Tn ouokeuooio oTeyova.

4. AvaypdyTte OTn CUOKEUTOIA TO
TIEPIEXOUEVO KAl TNV NUeEPOUNVIa
KOTOWUENC.

Koar&AAnAn cuckeuacia:

MepBpdvn ouvBeTIKOU UANIKOU, OWANVWTN
deuBpdvn omd MOAUGIBUAEVIO,
OAOUUIVOXOPTO, KOUTIO KOTAWUENC.
AuTG Ta TPOIOVTO B TG BpeiTe OTO
EI0IKA KOTOOTHHOTAL.

AKOTOXAANAN CUCKEUOCIX:

XopTi TEPITUNYUATOC, AadOXOPTO,
oeNodAvV, OOKOUAES AMOPPIUPGTWY KOl
HETOXEIPIOPEVEC OGKOUAEC VIO YQVIAL.
KoraAAnAo yic To KAEiGIMO TNG
CUCKEUOOIG Eiva:

NCOTIXOKIC, TTAGOTIKG KAITT, KAWOTEC,
QUTOKOAMNTEG TAIVIEC OVOEKTIKEC OTO
KpUO 1) TTopOUOIa.

O1 0OKOUAG KO OI OWANVWTEG PEPPBPOVES
oTO TTOAUGIBUAEVIO PTTopoUV Vo
oPPOYIOTOUV PE HIO CUOKEUN
OePUOOUYKOMNONC.

Ai&pkeix dixTripnong Twv
KOTEWYUYUEVWV TPOPIiHWV
Avahoya pe To €idoc Twv Toodipwy.
>e o Beppokpooio amo -18 °C:
m Yapia, aAavTiKd, €TOIgo doynTd,
OPTOOKEUGOUOTOL:
HEXPI KOI 6 pnvec
m Tupi, KOTOTIOUAQ,, KPEOG:
HEXP! Kol 8 prjvec

el

m Aoxavikd, dpouTa:
pexp! Kol 12 pryvec

ATTOpuUEn
KXTEYUYHEVWV
TPOPiHwV

AvoAoya e TO €id0G KOl TO OKOTIO

XPNong UMopeiTe va eMAEEETE avAapeoa
OTIC akKOAOUBEC BUVOTOTNTEG:

m oc BepUoKPOOoin XwPOou

® OTO Yuyeio

B OTOV NAeKTPIKO doupvo, pe/
XWPIC aveploThpo Beppol agpa
OTN CUOKEUN PIKPOKUUGTWV.

A Mpocoxn

Mnv koTagugeTe Eava T
HIOOEETTAYWHEVT 1 eVTEAWC EETTOVWUEVD
KOTEWUYHEVA TPODILO. MOVO peTd To
poyeipepa (Bodoipo f Wnoipo) prmopei vo
KaTawuxBei Eavd To €ToINO daynTo.

Mnv e€avTAnoeTE TAEOV TN PEYIOTN
SldpKela amobnkeuong Twv
KOTEWUYHEVWY TPODIPWV.

EEomAICHOC

Mrmopeite va peTaBOAMeTE TN BEon Twv
POPIOV TOU E0WTEPIKOU XWPEOU KO TO
padIa TNG TOPTOC AVOAOYD LE TIG
OVAYKEC OOC:

B 2nKwoTe To padI Kal ToaRnETe To €EW
TPOC T EUTTPOC.

B >nNKwOTe TO PAdI TNC TOPTOC KOl
adaipeoTe TO.
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O&AGHOG VWTIWV TIPOIOVTWV

>T0 BGAGUO VROTIQV TTPOTOVTWY ETIIKPATOUV
XOUNAOTEPEC BEPOKPOOIEC OTIO TO XWPEO
wuéng. Mmopouv va eudavioTouV EMONG
Oeppokpaoiec KaTw ard 0 °C.

[BavIKOG yio amoBfikeuon Yapiwy,
KOEOTOG KOl OGAQVTIKWV. Agv evdeikvuTal
yIO OOAGTEC Kal AOXOVIKG KOl TIPOIOVTO
guaiodnTa 0TO YUXOC.

Mo va Aeitoupyei 0woTé 0 BGAAOC
VTV TTPOIOVTWY, TTPETIEl VO eivall
eVvTEAWC KAEIOTOC Kol TO padI amd ave
TTPETIEl VO €iVaIl OWOTA TOTTIOBETNUEVO.

®iATpO OCHWV

O1 duoGpeoTeg OOPEC OTN BNKN WUENg

armodeUyovVTal e TO GIATPO OCUWV.

SUUBOUAN: Ta TpOdIUa pe duvaTn

HUPWOIG TTPETIEI VO TTOONKEUOVTO!

TTOPON QUTG O OTeyava OOXEIO.

OT1av n anmddoon Tou GIATPOU 0CHKV

pelwOel, urmopei va armokaTaoTobel pe

OTAQ pEoQL:

1. AdaipeoTe TO GIATPO OCHWV.

2. STeYVWOTE TO PE EVO OTEYVWTNPO
oAV (oeocoudp).

3. ©¢oTe TO PIATPO OOPWV OTOV NAIO, YIdl
VO OMTOPOKPUVETE TOL UTTOASIUUOTOL
QUOAPECTWY OCUWV (OTTOCUVOEDN TWV
EVWOEWY OCOMNC oo TO utePINdEC

dwg).

4. TormoBeThoTe v TO GIATPO OOLWV.

Aoxeio AXXAVIKWV PE
PUBUICTH UYypaoIiag

Exk.H

Mo TN dnuioupyia Tou 160VIKOU KAIJOTOC
QTTOBNKEUONC VIO AGXOAVIKE, OOAGTEG KO
dpouTa, avaAoya pe TNV moooTnTa
ammoBrKeuonc pmopel va pudbuioTel N
uypaoia Tou agpa oTo dOXEIO TWV
AOXQVIKGV.
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MiKkpég mocoTNTEG TPOPIHWY -
STTPWETE TO PUOUIOTH TTPOC TO BPIOTEPA.
Mey&Aeg TOOOTNTEG TPOPIHWYV -
>TPWETE TO PUOUIOTH TIPOC Ta OeEId.

AVOTPETTOUEVO AEKAVAKI

TXYOKUBWV

Ex. H

1. TpaBA&Te £€w TO ASKOAVAKIT
TTaYOKUBWY, yeUioTe TO KOTG Ta ¥4 pe

vepO KOl TOTToOeTAOTE Tal EQVA OTN
eon Touc.

2. Otav o1 yivouv ol mayokufol, yupioTe
TIC TTEPIOTPOPIKEC AaBEC OoTa
ASKAVAKIO TTAYOKUBWY TTPpo¢ Ta OegId.
O1 mayokuBol EeKoMoUV Kail TTEGTOUV
o0T0 O0oxeio AMOOEPATOC.

3. TpaBnéTe €&w TO doxeio amobepaToC
KOl odAIPEDTE TO TTAYAKIO,

Arevepyorroinon
KO XKIVATOTIOINGN TNG
OUOKEUNC

Anevepyormoinon Tng
GUOKEUNG

TpaBn&re 10 dIc ammod TNV PICa N
EepBidwoTe/KaTeRAOTE TNV GODAAEIDL.
H &voeiEn Beppokpaoiog oprvel Kai n
WUKTIKA UNXOvr OTevepyoTToleiTal.

AKIVNTOTIOINGN TNG GUCKEUNG
OTav O XpNOIUOTIOINCETE TN OUOKEUN VIO
HeyoAUTEPO XPOVIKO SIGOTNUO:

1. TpaBné&te TO dIc amd TNV TEICa N
EeBIdwoTe/KaTeBdoTe TNV aodAAeIa.

2. KaBapioTte Tn ouokeur).

3. AdpnoTe TNV MOPTO TNG CUCKEUNCG
QvoIXTR.



KaxBapiopog Tne
OUOCKEUNG

A Mpocoxn

® Mn XpnOoIUOTIOIEITE OTIOPPUTTOVTIKG 1
OI0AUTEC TTOU TTEPIACLBAVOUV OKOVN
TplyipaTog, xAwplo f ofea.

m Mn xpnoluorolgite Tpaxid odpouyyapla.

>TIC HETOMIKES emidAveleC Ymopei va
dnuioupynBei didBpwon.

m Mnv kaBapilete TOTE TOL PAGIA KO TO
doxeia 0TO TMAUVTAPIO TATWV.

AUTG T pepn PImopouv va
nopapopdwbouv!

To vepod KXOXPIGHOU SEV EMTPEMETAI
VX TIEPAOEI

B OTIC OXIOUEC OTNV UTTPOOCTIVH) TIEPIOXN
Tou MuUBpeva TNG BAKNC KaTdwuéng,

B OTO XEIPIOTNPIC
E Kol 0TO QWTIOUO.

Evepynore wg €&ENg:

1. Mpiv amo Tov Kabopliopd TeaRNETE TO
dIc ard Tnv mpida 1 koTeRdoTe/
EeB1dwoTe TNV aoddAeial

2. AQaIPEDTE TO KOTEWUYHEVD TOODIUOL
Kol armoBnkeUoTe Ta 0 eva 0p00ePO
pEPOC. ToToBETNOTE TIC TIAYOKUOTEC
(edv UTTGIPXOUV) TIAVW OTG TPODIUO.

3. KaBapioTe Tn ouokeur| P’ Eva HOAGKO
mavi, XAlopo vepod Kail Aiyo uypo
KoBaplopoU mMATwV pe oudeTepo ph.
To vepd mAUoNC Oev EMTEETETAI VO
epdioel 6To OUOTNHO PWTIOUOU.

4, >kouttioTe TNV TOIUOUXG TNC TTOPTOC
HOVO pe KaBopd vepo Kol JeTq
OTEYVWOTE TNV KOAX.

5. MeT& Tov KaBapiopd ouvdeoTe Eava
TN CUOKEUN KOl EVEPYOTIOINGCTE TNV.
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6. TormoBeThoTE OV KATEWUYHEVDL
TPOOIUA.

EEomAiocOGg

Mo Tov KaBapIioyd pmopolv va
adaipedbolv OAa Tar HETARANTS pEPN TNC
OUOKEUNC.

Apaipeon TWV paPIOV

>NKWoTE TO PAdI Kal ToaBNETE TO £Ew
TTPOC TG EUTTPOC.

Adaipeon Twv paPIRV THG TTOPTAG
>NKWoTe To PAdGI TNC TTOPTAC KAl
adpaipeoTe TO.

PwTIGHOG (LED)

H ouokeur) ooc eival e€omAiopévn ue eva
ovuoTnua dwTiIopou pwTtodiddou (LED)
mou Og xpeldleTal ouvTAPENON.

Ol emMoKeUEG 0€ QUTO TO CUOTNUO
GWTIOUOU EMTPETETAI VO EKTEAOUVTON
HOVO OO TO 0£PPIC TTEAGTWV I OTTO
eEouolodoTNUEVD ESIDIKEUPEVD OTOUA.
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EEoikovounon
EVEPYEINC

m TomoBeTOTE TN OUOKEUN OE Eval
oTeyvo, efaepifdpevo xwpo! H
ouokeun dgev TIpeETel va BpioKeTal
ekTeBelpevn ameubeiag oTov NAIo 1
KOVTG O€ JIa TTNyn BepudTnNTOoC (T1.X.
OePUAVTIKO OWUA, €0TION.
XpNOoIUOTIOINOTE EVOEXOUEVWG IO
HOVWTIKM TAGKO.

B AdnoTe Ta TPODIPG KOI TTOTA TIPWTO VO
KPUWVOUV KOl UETA TOTTOOETNOTE TA!
oTn ocuokeun)!

m TommoBeTeITE TO KATEWUYHUEVD TPOPIUC
Tou BEAeTE va EEMOYWOOUV OTO XWPO
WUéng. EkpeTaMeuTeiTe TNV WUEN TWV
KOTEWUYHEVWY TPODILWY VIO TNV WUEN
TWV TPOPILWY OTO XWPO WYUENC.

m KpatdTe Tn cuokeur) 6o To duvaTo
AlyoTEPO avoixTh!

m H miow mAeup& TNG OUCKEUNG TTPETIE
KOTTOU-KATTOU VO KOBapideTal Ye pIo
NAEKTPIKI OKOUTIO ] YE EVal TTIVEAO, VIO
TNV amoduyn HIGC au&nuevng
KOTOVAAWONG PEUPOTOC.
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Oopupol AsiToupyiag

EvreAwg Kavovikoi 60pufol

Boppog

O1 KIvNTPEC ASITOUPYOUV (TT.X.
OUYKPOTNUO YUENG, GVEUIOTAPOG).
©0pupog KeAxpUopaTog, av&BAuong R
YOPYOPICHATOG

To WUKTIKO YECO pEEl YECO OTOUC
OWANVvec.

©0pupog KAIK

O KivnTAPOC, 0 dIaKOTTNG 1 Ol
poyvnTIKEC BaABIdeC evepyoTtoloUVTal N
QTTEVEQYOTTOIOUVTA.

©0pupog KPaK

AopBaver xwpa n auToPoTn amoyun.

Amoduyn 6opUpwv

H ouckeun 8¢ BpiokeTal o€ mimedn
0€on

EubuypappioTe MapakaA® Tn CUCKEU e
eva aAdadl. XpnolyomoIinoTe yI' auTo Ta
BIOWTA TTOSIO 1] TOTTOOETNOTE KATI ATTO
KATW.

H ouokeun "aKoupma K&mmou"

ATTOLOKPUVETE TN OUOKEUN GO TOL ETTITIAC
f] TIC OUOKEUEC TTOU OIKOUUTIA.

Ta doxeiax T paPiak evamodeong
KOUVIOVTXI 1| £XOUV HXYKWOEI

EAeyETE TTAPOKOA® TO OTIOOTIWUEVD LEEN
KOl TOTTOOETNOTE Ta eVOEXOUEVWE €K
VEOU.

di1aAeg 1 doxeia XAANAOEPATTITOVTOI
ATTOUOKPUVETE TTOPAKOAW PETAEYU TOUCG
Aiyo TIC PIGAEC 1 Ta Doxeia.
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ATTOKOTXOTXON MIKPWV BAXBWV OTO GO TOUC

idloug

[MpoToU KOAEOETE TO GEPPIC TIEAATRV:

EAeyETe, edv pmopeite va GpeTe povol ooc TN BAGRN pe Tn Bondeia Twv akOAOUBwWY

utooeifewv.

EmBapuveoTe pe Ta €000 VIO TNV TTAPOXN CULBOUAWY oo To 0€PRIC TIEAATWV — OKOUO

Kol Kot TN OIGPKEI TOU XpOVou eyyunong!

BAGBN Midavn autiot

AvTipgeTOmon

270 XWPOo Wuénc eivar  O1 xapunAoTepeC

TTOAU KpUO. OepUOKPOOIEC TOU
XWOOU KOTAWUENC
UTTIOPEl VO TIPOKOAOUV
EMONG XauNAOTEPEG
BepuoKpaoieg Tou
XWPEOoU YU&nc. AuTto
odeiAeTOl OE TEXVIKOUC
Aoyouc.

PuBpiote Tn BeppoKkpaoio OTO XWPEO
WUENC Aiyo upnAoTEPA.

>e TIepITTWon Tou auTo Oev eival
OPKETO, T.X. 0 TTOAU XOUNAEC
OepuoKpPOoIeC XwPou, pubpioTe
oKOpO emionc Tn Beppokpaoia Tou
XWPOU KOTAWUENC uwnAOTEPO.

H 6epuokpacia oTo JUxvO Gvolyua TnG
XWPO KATAWUENG eival  TTOPTOG TNG CUOKEUNC.

Mnv avoiyete xwpic Adyo Tn
OUOCKeuUn.

TTOAU UWNAn. Ta avolypoTa

aeplopoU Kal
efaepliopou eival
KOAUPPEVE.

AropakpuUveTe To eummodIa.

Kotawuén peydho
TTOOOTNTWY VWTTWV
Toodipwv.

Mnv EemepdoeTe TN peyioTn omddoon
KOTAWUENC.

H Beppuokpaoia
arTokAivel TToAU ard Tn
pubuion.

>€ UEPIKEC TIEPITITWOEIC GPKEI, VO
QTIEVEQYOTIOINOETE TN OUOKEUN vIa 5
AeTTTO.

OTav n Beppokpaoia eival TTOAU
UWnAR, eAeyETe peTd omo Alyeg wpeg,
edv exel A&Bel Xwpo Hia TIpOoeyyIon
NG BepUoKpaciag.

OTov n Beppokpaoia eival TTOAU
XOUNAR, eAEYETE TNV eMOPEVN NUEPQ
TN OePUOKPACIa GKOUG HIot GOPA.
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BA&BN Miavn autiat AvTigeTOmon
O ¢wTiopog O To ovoTnua dwTiopoU  BAeme oto kKedpdAaio "OwTIoHOC
AelIToupyel. dwT0d100WV (LED) (LED)".

eival EAOTTWUOTIKO.

H ocuokeur) nTav yia
peEYGAO XPOVIKO
OIOTNHO AVOIXTH.

O dwTIopOC
QTIEVEQYOTIOIEITOI LETA
mepimou 10 AemTa.

MeT& TO KASIOILO KOl TO GVOIYUG TNG
OUOKEUNG 0 dWwTIONOG avapel Eava.

O d10KOTITNG PWTICHOU
HOYKQVEL.

EAeyETe, edv 0 DIoKOTTNG dwTIOPOU
umopei va kivnBel. Eik. V5

Aev avaBel Kapio
evoeltn.

Otav yia Aiyo xpovo 6¢
VIVEI KOVEVOC
XEIPIOPOC 0TN
ouoKeun, epva N
evOelEn TNC KOVoOAaC
XEIPIOUOU 01N
AeiToupyia
efolkovounong
EVEPVEIDG.

MOAIC n cuokeur xpnolgotoinoei
Eavad, LY. avoiyovTag TnV mopTa,
mepva N €voeigEn Eava OTOV KOVOVIKO
dWTIOUO.

AlOKOTI) pelPOTOC,

n aodaAeia £xel TIEoE!,
TO dIc dev eival OWOTA
TOTIOBETNUEVO.

>uvdeoTe To GIC. EAeyETe, edv
UTIOPXEl PEUUA, EAEYETE TIC
aodaielec.
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BAGBN Miavn autiat

AvTipgeTOmon

BA&Bn, oto xwpo
WUENC eivail TTOAU
¢éotn!

To mpoeldomoINTIKO
NXNTIKO ONUO NXEl KO
oTo medio evdeifewv
eudavicetal "alarm".

MoThoTe To TANKTPO "alarm”, via va
OTTEVEPYOTIOINOETE TO
TPOoEIdOToINTIKO NXNTIKO ONUAL.

Ek. A/3

Yniodeidn

OT1av n BeppoKPOoIa OTO XWPO
WUENC aveRel oAU, BepudveTe TO
eoTapeva TPOGIUG TTPIV TN XPRon.
>e epinmTwon audIBoAiac un
XPNOILOTIOINOTE GAAO TG WK
ToOdIYOL.

H ouokeun eivail
QVOIXTH).

KAeioTe Tn ouokeun.

Ta avolypora
aeplopoU Kal
efaepliopou eival
KoAUpUEVOL.

AropakpuUveTe Tol eumTodIa.

TomoBeTnOnKav

HOVOUIAG TGO TTOANG

Mnv EemepboeTe TN peyioTn omddoon
KOTaWuenc.

TPODIPO VIO KATAWUEN.

ZEPPIC TEAXTWV

Eva 0epfIg meAATWV KOVTG 6a¢ 6a BpeiTte
oTOoV TNAEPWVIKO KOTAAOYO 1 OTOV TTIVOKO
TWV OEPPIC TTEAATRV. AWOTE TTOPOAKOAR
OTO OEPPIC TTEAXTRWV TOV apIOUO
mpoiovToG (E-Nr.) kai Tov apiBud
kaTookeunc (FD-Nr.) TnG cuoKeunc.
AUTG Ta oTolxeia Oa Tal BpeiTe oTNV
mvakida Tutou. Eik. [

BonBnote mopakoAw, avoadEPOVTOC ToV
apIOuod TTPOIOVTOC Kol ToV aplBpd
KOTOOKEUNC, oTNV armoduyn AOKOTIWV
Sladpouwv. ETol e€oikovopeite Ta
avTioToIxa emmAeov €00l

EvVTOAR EMMIOKEUNG KXI TTXPOXN
ouyBoqu’ov o€ TIEPIMTWON
BAGBNg

Ta oTOoIXEIO EMKOIVWVIOG OAWV TWV XWPWV
0o Ta BPEiTE OTO CUVNUPEVO TTIVOKO
0epRIC TEAATWV.

GR 18182 AOTIKN XpEwon

75



tr

Guavenlik bilgileri ve
uyarilari

Cihazi calistirmadan 6nce

Kullanim ve montaj kilavuzunu dikkatlice
okuyunuz! Cihazin kurulumu, kullanimi ve
bakimi ile ilgili Gnemli bilgiler iceriyorlar.
Uretici, kullanim kilavuzundaki bilgileri ve
uyarilari dikkate almamaniz durumunda
sorumlu degildir. Belgeleri, daha sonraki
kullanim veya cihazin bir sonraki sahibi
icin saklayiniz.

Teknik Giivenlik

Cihaz, az miktarda doda dostu ama
yanici sogutucu madde R600a igerir.
Tasima veya montaj sirasinda, sogutucu
madde dolasimina ait borularin zarar
gérmemesine dikkat ediniz. Sogutucu
madde sizintisi gz yaralanmalarina
neden olabilir veya tutusabilir.

Hasar durumunda

m Ates veya ates kaynaklarini cihazdan
uzak tutunuz,

m Odayi birkag dakika boyunca
havalandiriniz,

m Cihaz kapatiniz ve fisini ¢ekiniz,
m Musteri hizmetlerine haber veriniz.

Bir cihazda ne kadar ¢ok sodutucu
madde varsa, cihazin bulundudu oda o
kadar ¢cok biytk olmalidir. Cok kugik
odalarda, kacak olmasi durumunda, bir
yanicl gaz-hava karisimi olusabilir.

Oda buyukltgua, 8 g sogutucu madde
basina, 1 m3 olmalidir. Cihaziniza ait
sogutucu madde miktari, cihazinizin i¢
kisminda bulunan tip plakasinda
yazmaktadir.
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Bu cihazin elektrik baglantisi kablosu
hasar gorlrse, Uretici, musteri hizmetleri
veya benzer ve yetkin bir kisi tarafindan
degistiriimesi gereklidir. Yanlis montaj
veya onarimlar, kullaniclyl biyulk 6lclide
tehlikeye sokar.

Onarimlar sadece uretici, misteri
hizmetleri veya benzer ve yetkin bir Kisi
tarafindan ydrutilebilir.

Sadece Ureticinin orijinal parcalari
kullanilabilir. Uretici sadece bu parcalar
kullanildiginda giivenlik gereksinimlerinin
karsilanacagini garanti eder.

Elektrik baglantisi kablosunun uzatiimasi
ancak musteri hizmetleri tarafindan
gerceklestirilebilir.

Kullanim Sirasinda

m Cihaz icerisinde elektrikli cihazlar
kullanmayiniz (6rn. isiticilar, elektrikli
buz hazirlayicilan vb.). Patlama
tehlikesi!

m Cihaz, asla bir buharli temizleme
cihazi ile g6zmeyiniz veya
temizlemeyiniz! Buhar elektrikli
parcalara ulasabilir ve bir kisa devreye
yol acabilir. Elektrik carpma tehlikesi!

m Don ve buz katmanlarini temizlemek
icin sivri uclu veya keskin kenarli
nesneler kullanmayiniz. Bu sekilde,
sogutucu madde borularina zarar
verebilirsiniz. Sogutucu madde sizintisi
g6z yaralanmalarina neden olabilir
veya tutusabilir.

m Cihaz icerisinde, yanici itici gaz iceren
drtnler (6rnegin sprey kutular) ve
patlayici maddeler saklamayiniz.
Patlama tehlikesi!

m Tabani, surglleri, kapilari vs. basamak
olarak veya dayanmak icin
kullanmayiniz.

m Buz ¢6zme ve temizlik icin fisi gekiniz
veya sigortayl kapatiniz. Kabloyu degil,
fisi gekiniz.



m Alkol orani yUksek olanlari agzi sikica
kapall ve dik bir sekilde saklayiniz.

m Plastik parcalari ve kapi fitilini yag
veya gresle kirletmeyiniz. Aksi takdirde
plastik parcalar ve kapi fitili delinip
asinabilir.

m Cihazdaki havalandirma deliklerinin
Uzerini kapatmayiniz veya onlari kapali
konuma getirmeyiniz.

m Bu cihaz, fiziksel, duyusal veya
zihinsel yetenekleri kisitl veya bilgisi
eksik kisiler (bunlara cocuklar dahildir)
tarafindan, ancak baslarinda onlarin
glvenliginden sorumlu veya onlara,
cihazin nasil kullanilacagi konusunda
talimat verebilecek bir kisi bulunursa
kullanilabilir.

m Dondurucu bélmede sise veya kutu
icerisinde sivi saklamayiniz (6zellikle
de gazli icecekler). Sise ve kutular
patlayabilir!

m Dondurulmus gidalan asla, dondurucu
bélmeden alindiktan hemen sonra
agziniza almayiniz.

Dondurucu yanik tehlikesil

m Ellerinizin, dondurulmus gida, buz
veya buharlasma borulari vs. ile uzun
sureli temasindan kagininiz.
Dondurucu yanik tehlikesi!

Cocuklar ve tehlikeye acik
kisiler icin risklerin
engellenmesi

Asagdidaki kisiler tehlikeye agiktir:

m Cocuklar,

m Vicutlan nedeniyle, fiziksel olarak
veya anlama yetenegdi agisindan kisitli
Kisiler,

m Cihazin glvenli kullanimi hakkinda
yeterli bilgiye sahip olmayan kisiler.
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Onlemler:

m Cocuklarin ve tehlikeye acik kisilerin
tehlikeleri anladigindan emin olunuz,

m Guvenlikten sorumlu bir kisi gocuklari
veya tehlikeye acik Kisileri cihaz
konusunda bilgilendirmeli veya
egitmelidir,

m Sadece 8 yasindan buylUk cocuklarin
cihazi kullanmasina izin verilmelidir,

m Bakim ve temizleme sirasinda
cocuklara dikkat ediniz,

m Asla cocuklarin cihazla oynamasina
izin vermeyiniz.

Genel Hukimler

Cihaz,

m yiyeceklerin sogutulmasi ve
dondurulmasi,

®m buz yapimi igin uygundur.

Bu cihaz, deniz seviyesinden en fazla

2000 metre ylkseklikte kullaniimak

Uzere tasarlanmigtir.

Bu cihaz, ev ve ev ortami icinde ev

kullanimi igin tasarlanmigtir.

Cihazin, AB Direktifi 2004/108/EC'ye

gore parazit yalitimi yapiimistir.

Sogutma devresinin sizdirmazlik kontrol(

yapilmistir.

Bu Urln, elektrikli ev aletleri

(EN 60335-2-24) icin ilgili glvenlik

dizenlemelerine uygundur.

77



tr

Atiklarin yok
edilmesiyle ilgili
uyarilar

<» Ambalajin yok edilmesi

Ambalaj, tasima sirasinda cihazinizi
hasarlara karsi korur. Kullanilan tim
malzemeler ¢cevre dostudur ve geri
doénastirdlebilir. Latfen siz de yardim
ediniz: Ambalajl, gevreye zarar vermeden
yok ediniz.

Guncel bertaraf yontemleri igin,
saticinizla veya yerel yonetim ile temasa
geginiz.

< Eski cihazin yok edilmesi

Eski cihazlar degersiz ¢op degildir!
Cevreye uygun yok etme islemi
sayesinde degerli hammaddeler yeniden
kazanilabilir.

Bu Urtin 2012/19/EU sayili Atik
Elektrikli ve Elektronik Ekipmanlar

= Direktifi'ne gore etiketlenmistir.
Ulusal yonetmelik (Turkiye Resmi
Gazetesi N0:28300 Tarih:
22.05.2012) Avrupa genelinde
gecerli olan, Urtnlerin geri
toplanmasi ve geri
dénustartlmesi ile ilgili yapiy
belirtir.

A Uyar

Kullanim suresini doldurmus cihazlarda

1. Fisi ¢ekiniz.

2. Baglanti kablosunu kesiniz ve fisi ile
birlikte gikariniz.

3. Cocuklarin igeri tirmanmalarini
engellemek icin raflar ve kaplari
¢lkarmayiniz!
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4. Cocuklarin, kullanim suresini
doldurmus cihazla oynamasina izin
vermeyiniz. Bogulma tehlikesil

Sogutucu cihazlar sogutucu madde ve
yalitimlarinda gaz igerirler. Sogutucu
maddeler ve gazlar uygun sekilde
bertaraf edilmelidir. Uygun bertaraf
islemine kadar sogutucu madde
devresine ait borulara zarar vermeyiniz.

mvae

Paket icerig

Parcalari paketin i¢erisinden ¢ikardiktan
sonra, tasima sirasinda hasar goérup
gérmediklerini kontrol ediniz.

Sikayet durumunda, cihazi satin aldiginiz
saticiniza veya musteri hizmetlerimize
basvurunuz.

Paket icerigi asagidaki pargalardan
olugmaktadir:

Dikey cihaz

Donanim (modele bagl olarak)
Kullanim ve montaj kilavuzu

Musteri Hizmetleri Kitap¢iQi

Garanti Belgesi

Enerji tiketimi ve sesler ile ilgili bilgiler
Montaj malzemelerini iceren torba



Cihazin kurulmasi

Kurulum Yeri

Kurulum igin, kuru ve havalandirilabilir bir
ortam uygundur. Kurulum yeri, dogrudan
gunes isinlarina maruz kalmamalidir ve
finn, 1sitici vs. gibi i1si kaynaklarinin
yakininda olmamalidir. Bir 1si kaynaginin
yanina kurulum kacginilmaz ise, uygun bir
yalitim plakasi kullaniniz veya isi
kaynaklarina olan asagidaki asgari
mesafelere uyunuz:

Elektrikli veya gazli finnlara 3 cm.
Mazot veya kodmurll firinlara 30 cm.

Tutamaklar takili cihazlarda, kapinin 90°
agllabilmesi igin, mentese tarafiyla duvar
arasinda en az 55 cm'lik bir mesafe
olmahdir.

Oda sicakligina ve
Havalandirmaya dikkat
edilmelidir

Oda sicakligi

Cihaz, belirli bir iklim sinifina gére
tasarlanmustir. Cihaz, iklim sinifina bagl
olarak, asagidaki oda sicakliklarinda
calistinlabilir.

iklim sinifi, tip plakasi zerinde bulunur.
Resim

Iklim sinifi izin verilen oda sicakligi
SN +10 °C 32 °C arasl
N +16 °C 32 °C arasi
ST +16 °C 38 °C arasl
T +16 °C 43 °C arasl

tr

Bilgi

Cihaz, belirtilen iklim sinifina ait oda
sicakh@i sinirlari icerisinde tam
islevseldir. EGer SN iklim sinifina ait bir
cihaz daha soguk oda sicakliklarinda
galistirilirsa, +5 °C sicakliga kadar
cihazda herhangi bir hasar s6z konusu
olmaz.

Havalandirma
Resim

Cihazin arka duvarindaki ve yan
duvarlarindaki hava isinir. Isinan hava,
hicbir engele takilmadan ucup
gidebilmelidir. Yoksa sogutucu makine
¢ok daha fazla calismak zorunda kalir.
Bu da elektrik tiketimini arttirir. Bu
ylzden: Havalandirma araligi Gzerini
kesinlikle kapatmayiniz veya onlari kapal
konuma getirmeyiniz!

Her yana olan minimum mesafe en az
5 cm olmalidir.

Mesafe koruyucunun montaji
Resim H

Paketin igerisinde olan mesafe
koruyucularini, civatalari, cihazin arka
tarafindaki, onlara uygun deliklere takip
sabitleyiniz. Bu sekilde, duvara olan
asgari mesafe korunacak ve
havalandirma saglanacaktir.

Eger cihaz egri duruyorsa, kapilar
dizgln kapanmayabilir.
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Cihazin hizalanmasi

Resim A

Cihazin dizgln calisabilmesi icin, bir su

terazisi ile hizalanmalidir.

Eger cihaz egri duruyorsa, kapilar

dizgln kapanmayabilir.

1. Cihazi, 6n gdérllen yere yerlestiriniz.

2. SUplrgelikteki iki civatayl sokiniz ve
stpdrgeligi cikariniz.

3. On ayaklar, sikica yere temas edene
kadar cevirerek aginiz ve cihazin 6n
kismini hizalayiniz.

4. Bir su terazisi ile cihazin dtzgun bir
sekilde hizalanip hizalanmadigini
kontrol ediniz.

5. Supdrgelidi yerine oturtunuz ve
civatalari takarak sikiniz.

Bilgi
Cihazin kayip gitmemesi icin 6n ayaklarin

tam olarak yere sikica temas etmesi
gerekiyor.

Cihazin baglantisi

Cihaz yerine yerlestirdikten sonra,
calistirmadan énce en az 1 saat boyunca
beklenmelidir. Tasima sirasinda,
kompresdrde bulunan yagin sogutucu
maddede saklanmis olma ihtimali
mevcuttur.

ilk isletmeye alimdan énce cihazin icini
temizleyiniz (bkz. bélim ,Cihazin
temizlenmesi®).

Elektrik Baglantisi

Priz cihaza yakin olmalidir. Hatta cihaz
yerine yerlestirildikten sonra da prize
ulasim kolay olmalidir.
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Cihaz, Koruma Sinifi | kapsamina girer.
Cihazi, topraklama kablosuna sahip,
kurallara uygun bir sekilde monte
edilmis, 220-240 V/50 Hz alternatif
akimli prize takiniz. Priz, 10-A - 16-A arasi
bir sigorta ile emniyete alinmaldir.

Avrupa digi Ulkelerde igletilecek olan
cihazlarda, belirtilen gerilim ve akim
thranan, ilgili sebeke degerleriyle
uyumlu olup olmadigi kontrol edilmelidir.
Bu bilgileri tip plakasinda bulabilirsiniz.
Resim

A Uyan

Cihaz kesinlikle elektronik enerji
tasarrufu prizlerine takilmamalidir.

Cihazlarimizin kullaniminda sinls ve hat
komutasyonlu invertorler kullanilabilir.
Hat komutasyonlu invertdrler, dogrudan
elektrik sebekesine baglanan fotovoltaik
sistemlerde kullaniimaktadir. Elektrik
sebekesine dogrudan baglantisi olmayan
izole uygulamalarda (8rnegin gemiler
veya dag evleri), sintis komutasyonlu
invertorler kullaniimaldir.

Tutamaklarin montaji

Resim

Tutamaklari, cihaz yerine yerlestirildikten
ve duz bir sekilde hizalandiktan sonra
takiniz.

1. Tutucuyu kilavuzlara sokunuz.

2. Civatalari yerlestiriniz ve iyice sikiniz.

3. Tutamaklari tutucularin Gzerine
sokunuz ve asagi dogru ittiriniz. , Top*
¢ikartmasi Ustte olmalidir.

4. Civatayi yerlestiriniz ve iyice sikiniz.



Cihazi tanimak

Lutfen resimlerin oldudu son sayfayi
acginiz. Bu kullanim kilavuzu birden fazla
model i¢in gegerlidir.

Modellere gore donanimlar farklihk
gdsterebilir.

Resimlerde tutarsizliklar olabilir.
Resim

D O~ WN =

10
11
12

Aydinlatma

Dondurucu bélimdeki raf
Buz Twister

Sicaklik ayari

Isik dugmesi

Kapi rafi (2 yildizli bélim) kisa
sureli besin ve dondurma
muhafaza etmek icin

Bilgi

Sadece bu kapakli saklama
bolmesi 2 yildiza sahiptir, kalan

dondurma bdlmesi 4 yildiza
sahiptir.

Kapi rafi

Kontrol paneli

Isik digmesi

Sogutucu bolmedeki raflar
Taze gida bdlmesi

Koku gidericili meyve ve sebze
kabi

13

14
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Yumurta, tdpler ve kutular igin
kapi rafi

Buyik siseler icin kapi rafi

Kontrol paneli
Resim H

1

»super” Tusu

Slper sogutmanin calistirimasi ve
kapatiimasi.

»lock” Tusu

Tus kilidinin agiimasi ve
kapatiimasi.

~alarm“ Tusu

Uyari sinyalinin kapatiimasi.
»fridge” Tusu

Sogutma boélmesinin sicakhdinin
ayarlanmasi.

Ekran

Sogutma bdlmesi igin ayarlanmig
olan sicakligi gosterir.

Llock” (kilit)

Tus kilidi devrededir.

Lsuper” (super)

SUper sogutma devrededir.
»alarm (alarm)

Alarm fonksiyonu devrededir.
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Cihazi calistirmak Sicakligin ayarlanmasi

Elektrik sebekesine bagladiktan sonra . w .

cihaz sogutmaya baslar. Aydinlatma, SOQUtma boimesi

kap! agikken devrededir. Resim B/4

Bir uyari sinyali duyulur. "alarm” tusu ile Sicaklik +2 °C - +8 °C arasl ayarlanabilir.

uyari sinyalini kapatiniz. Ekranda sogutma bélmesi icin istenen

Fabrika ¢ikisi asagidaki sicakliklar sicaklik goriinene kadar "fridge" (Sogut)

ayarlanmistir ve tavsiye edilir: tusuna basiniz.

m Sogutma alani: +4 °C Hassas yiyecekleri +4 °C'den daha

= Dondurucu: -18 °C ylksek bir sicaklikta saklamayiniz.

Bilgiler

Calisma ile ilgili uyanilar m Hassas yiyecekleri +4 °C'den daha

m Galistirdikian sonra ayarlanan yuksek bir sicaklikta saklamayiniz.
sicakliga ulasana kadar birkac saat m Yiyeceklerin kisa sureli saklanmasi igin
gegenbilir. daha ylksek bir sicaklik ayarlanabilir

m Tam otomatik Nofrost sistemi (enerji tasarrufiu caligma). .
sayesinde dondurucu buzsuz kalrr. m Kapinin sikga acilmasi ve sogutma
Artik buz ¢cézme gerekli degildir. boimesine blylk miktarlarda yiyecek

konulmasi durumunda daha soguk bir

m Muhafazanin 6n cephesi kismen az da sicaklik ayarlayiniz.

olsa isinabilir. Bu, kapi contasi
alaninda terleme olmasini engeller.

m Dondurucu kapisi, kapatildiktan Dohdurucu
hemen sonra acilmiyorsa, olusan Resim
alcak basing esitlenene kadar bir siire  Sicaklik ayarini istenen ayara getiriniz.

bekleyiniz. Orta ayarda yaklasik olarak -18 °C'ye
ulasihr.

Min: daha ylksek sicaklik.
Max: daha soguk sicaklik.
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Siuper sogutma

Slper sogutmada sogutma bdlmesi en
soguk sicakliga sogutulur. Daha sonra,
otomatik olarak, énceden ayarlanmis
olan sicakliga gegilir.

Super sogutma 6zellikle asagdidaki

durumlarda tavsiye edilir:

m BlyUk miktarlarda yiyecek koymadan
once.

m Iceceklerin hizl sogutulmast icin.

Acma ve kapama

Resim A/ 1

1 tusuna basiniz.

Slper sogutma calistirildiysa, ekranda
Lsuper” yazisi belirir.

Yaklasik olarak 40 dakika sonra veya
sogutma bolmesindeki sicaklik,
ayarlanmis olan sicakhgin 2 °C altina
diserse, stper sogutma otomatik olarak
kapanir.

Enerji tasarrufu modu

Kapaklar kapatildiktan ve kumanda
panelindeki son tusa basildiktan

20 saniye sonra gosterge alani enerji
tasarruf moduna gecer ve daha disik
aydinlatma gtctyle aydinlatilir.

Cihaz tekrar kullaniimaya basladiginda,
orn. kapi acildiginda veya bir tusa
basildiginda gdsterge tekrar normal isikla
yanmaya baslar.

Tus kilidi
Tus kilidi devredeyken, kontrol

panelindeki tim tuslar devre disi kalir.

istisna: Tus kilidi devredeyken, ,alarm"
tusu ile uyar sinyali kapatilabilir.

Acma ve kapama
Resim A/2
2 tusuna basiniz.

Tus kilidi devredeyken ekranda ,lock”
(Kilit) yazisi belirir.

Kapatmak i¢in 2 tusuna yaklasik olarak
3 saniye boyunca basiniz.

Alarm fonksiyonu

Eger alarm tetiklenirse, bir uyar sinyali
duyulur ve ekranda ,alarm* yazisi belirir.

Uyari sinyalini kapatmak icin ,alarm"
tusuna basiniz. Resim |/3

Kapi1 alarmi

Kap! alarmi, cihaz kapilarindan biri 1
dakikadan uzun bir suredir aciksa
devreye girer.

Kapinin kapatiimasiyla uyari sinyali
kapanir.

Sicaklik alarmi

Sicaklik alarmi, sogutma bdlmesi fazla
sicak oldugunda devreye girer.

Bilgi
Sogutma bolmesi fazla 1sindiysa,

dondurulmus gida yenmeden énce
isitiimahdir.

Cig viyecekler her ihtimale karsi artik
kullaniimamalidir.
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Kullanim kapasitesi

Kullanim kapasitesiyle ilgili bilgileri tip
plakasinda bulabilirsiniz (bkz. bélim
»MuUsteri hizmetleri®).

Sogutma bolmesi

Sogutma boélmesi, hazir gidalar, unlu
mamdller, konserveler, pastdrize sit, sert
peynir, soguga karsi hassas meyve ve
sebzeler ile tropikal meyveler icin ideal
bir saklama alanidur.

Yerlestirme sirasinda dikkat
edilecekler

Yiyecekleri yerlestirirken dikkat
edilecekler:

m Yiyecekleri iyice paketlenmis veya
Ustl kapatilmis bir sekilde yerlestiriniz.
Boylece aroma, renk ve tazelik
korunur. Ayrica plastik parcalarin
tadinin gegcmesi veya renk vermesi
engellenmis olur.

m Sicak yemek ve igeceklerin 6nce
sogumasini bekleyiniz ve sonra cihaza
yerlestiriniz.

m Hava sirktlasyonunu etkilememek igin
hava ¢ikis deliklerini yiyeceklerle bloke
etmeyiniz.

Hemen hava cikis deliklerinin dnline
yerlestirilmis olan yiyecekler, soguk
hava akisi ylztinden donabilir.
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Dondurucu

Dondurucunun kullaniimasi

m Dondurulmus gidanin saklanmasi igin.
m Buz kupleri yapmak igin.

m Yiyeceklerin dondurulmasi igin.

Bilgi

2 yildizli kapakli saklama bélmesi, buz ve

gidalanin -12 °C sicaklikta kisa stre
saklanmasi igin kullanilabilir.

Kalan dondurma bdlmesi 4 yildiza
sahiptir.

Bilgi

Dondurucu kapisinin her zaman kapali
olduguna dikkat ediniz! Kapi agikken
dondurulmus gidalar ¢ozulir ve
dondurucu buzlanir. Ayrica: Yiksek
elektrik tiketimi ylzinden bosa giden
enerji!

Dondurucu kapisinin kapanmaslyla bir
alcak basing olusur. Boylece bir emme
sesi duyulur. Algak basing esitlenene
kadar iki G¢ dakika kadar bekleyiniz.

Maks. dondurma
kapasitesi

24 saat icerisindeki maks. dondurma
kapasitesi tip plakasinda belirtilmistir
(bkz. bélum ,Musteri hizmetleri®).



Dondurma ve saklama

Dondurulmus gida satin almak

m Ambalajl zarar gérmemis olmalidir.

m Son kullanma tarihine dikkat ediniz.

m Yiyecedi satin aldiginiz dondurucudaki
sicaklik -18 °C veya daha soguk
olmahdir.

m Dondurulmus gida mumkin
oldugunca bir yalitimli ¢canta ile
tasinmalidir ve en kisa slrede
dondurucuya yerlestiriimelidir.

Dondurulmus gidanin
saklanmasi

Eder cok fazla yiyecek konulacaksa, Buz-
Twister ve rafi cikarabilirsiniz.

Cihazdaki hava sirkilasyonunu
etkilememek igin yiyecekleri istif sinirinin
disina tasmayacak sekilde yerlestiriniz.

Taze yiyeceklerin
dondurulmasi

Dondurmak igin sadece taze ve uygun
yiyecekler kullaniniz.

Besin degeri, aroma ve rengi en lyi
sekilde koruyabilmek icin, dondurmadan
once sebzeler kaynar su ile
soklanmalidir. Patlican, biber, kabak ve
kuskonmazda bu isleme gerek yoktur.

Dondurma ve soklama ile ilgili kitaplari
kitapcilarda bulabilirsiniz.

Bilgi
Dondurulacak olan yiyecekleri, zaten

donmus olan yiyeceklerle temas
ettirmeyiniz.
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m Dondurulmaya uygun gidalar
sunlardir:
Unlu mamdiller, balik ve deniz urdnleri,
et, av eti, kimes hayvanlari, sebze,
meyve, otlar, kabuksuz yumurta,
peynir, tereyadi ve ¢cokelek gibi siit
drtnleri, hazir yiyecekler ve corbalar,
glvegler, pismis et ve balik gibi yemek
artiklari, patates yemekleri, sufleler ve
tatlilar.

m Dondurulmaya uygun olmayan gidalar:
Normalde ¢ig olarak tlketilen marul ve
turp gibi sebze cesitleri, kabuklu
yumurta, Gzam, batin elma, armut ve
seftali, kati pisirilmis yumurta, yogdurt,
kesilmis sut, eksi krema, Creme
Fraiche ve mayonez.

Dondurulmus gida paketlemesi

Tadlarini kaybetmesin ve kurumasin diye,
yiyecekleri hava almayacak sekilde
paketleyiniz.

1. Yiyecekleri ambalajina yerlestiriniz.

2. Bastirarak havasini aliniz.

3. Ambalaji sikica kapatiniz.

4. Ambalajin Uzerine igerigini ve

dondurucuya yerlestirme tarihini
yaziniz.

Ambalaj olarak uygun olanlar:
Plastik folyo, polietilen tap film,
aliiminyum folyo, dondurucu kutular.
Bu drinleri yetkili saticilarda
bulabilirsiniz.

Ambalaj icin uygun olmayanlar:

Ambalaj kagidi, parsémen kagidl,
selofan, ¢op torbalari ve kullaniimis
aligveris torbalari.
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Sizdirmazh@i saglamak i¢cin uygun
olanlar:

Lastik bantlar, plastik klipler, ip, soguga
karsl dayanikli yapiskan bantlar veya
benzeri.

Polietilen torba ve tlp filmler bir folyo
kaynak cihazi ile kaynatilabilir.
Dondurulmus gidanin saklama émri
Yiyecegdin tirtne bagli olarak.

-18 °Cllik bir sicaklikta:

m Balik, sucuk, hazir yemekler, unlu
mamidiller:

6 ay'a kadar

m Peynir, kimes hayvanlari, et:
8 ay'a kadar

m Sebze, meyve:
12 ay'a kadar

Dondurulmus gidanin
cOzulmesi

Turtne ve kullanim amacina gore
asagidaki secgenekler den biri segilebilir;
m oda sicakhginda

m buzdolabinda

m Sicak hava fanli/fansiz elektrikli firinda
m mikrodalga cihazi.

A Dikkat

Dondurulmus ve ¢dzilmus gidalari tekrar
dondurmayiniz. Ancak hazir yemege
doénusturdldikten sonra (pisirilmis veya
kizartilmis) yeniden dondurulabilir.
Dondurulmus gidanin azami saklama
suresini artik sonuna kadar
kullanmayiniz.
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Donanim

ic alana ait raflari ve kapi raflarini
ihtiyaclariniza gére degistirebilirsiniz:

m Rafi kaldiriniz ve 6ne dogru ¢ekiniz.
m Kapi rafini kaldiriniz ve ¢ikariniz.

Taze gida bélmesi

Taze gida bolmesinde, sogutucu
bdlmeye gore daha dislUk bir sicaklik
hakimdir. 0 °C'nin altinda sicakliklar da
olusabilir.

Ballk, et ve sucuk saklamak icin ideal.
Salatalar, sebze ve soguga karsi duyarli
drtnlere uygun degildir.

Taze gida bdlmesinin diizgin
calisabilmesi igin tamamen kapall ve
Uzerindeki raf yerine oturmus olmalidir.

Koku filtresi

Sogutma bolmesindeki rahatsiz edici
kokular koku filtresiyle engellenir.

Tavsiye: Keskin kokulu yiyecekler, her
seye ragmen iyice kapatilmis kaplar
icerisinde saklanmalidir.

Koku filtresinin etkisi azaldigi zaman, ¢ok
kolay yontemlerle yeniden islevsel hale
getirilebilir:

1. Koku filtresini gikariniz.

2. Bir sac¢ kurutma makinesi ile
kurutunuz.

3. Kétl kokularin artiklarini yok etmek
icin koku filtresini gunes altina
birakiniz (Koku bilesikleri, ultraviyole
ISIk sayesinde ayrisir).

4, Koku filtresini tekrar takiniz.



Nem kontrollii sebze kabi

Resim H

Sebze, salata ve meyve icin en iyi
saklama ortamini saglayabilmek igin,
saklama hacmine bagli olarak sebze
kabindaki nem ayarlanabilir.

Kucuk miktarlarda yiyecek -
Ayarlayiciyl sola dogru kaydiriniz.

Blylk miktarlarda yiyecek -
Ayarlayiclyl sada dogru kaydiriniz.

Buz Twister

Resim H

1. Buz tepsisini ¢ikarip % oraninda su ile
doldurunuz ve tekrar yerine takiniz.

2. Buz kipleri dondugunda, buz
tepsilerine ait dondirme kollarini sag
dogru ceviriniz.

Buz kipleri ayrlir ve buz kabina diser.

3. Buz kabini ¢ekip ¢ikariniz ve
icerisinden buz kiplerini aliniz.
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Cihazin kapatilmasi ve
beklemeye alinmasi

Cihazin kapatiimasi

Fisi cekiniz veya sigortayl kapatiniz.
Sicaklik gdstergesi séner ve soJutucu
kapanir.

Cihazin beklemeye alinmasi
Eger cihaz uzun bir siire
kullaniimayacaksa:

1. Fisi cekiniz veya sigortayi kapatiniz.
2. Cihazi temizleyiniz.

3. Cihaz kapisini acik birakiniz.

Cihazin temizlenmesi

A Dikkat

m Kum, klorlr ya da asit iceren temizlik
maddeleri ve solventler kullanmayiniz.

m Asindiran veya ¢izen siingerler
kullanmayiniz.

Metal ylzeylerde korozyon meydana
gelebilir.

m Raflarn ve kaplari asla bulasik
makinesinde yikamayiniz.

Parcalar deformasyona ugrayabilir!

Temizleme suyu

m Dondurucu tabaninin 6n kismindaki
deliklere

m Kontrol paneline
m ve aydinlatmaya gelmemelidir.
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Asagidaki gibi hareket ediniz:

1. Temizlikten dnce fisi ¢cekiniz veya
sigortay| kapatiniz!

2. Dondurulmus gidalari ¢ikariniz ve serin
bir yerde saklayiniz. Yiyeceklerin
Uzerine buz akuleri (eger paketten
ciktiysa) yerlestiriniz.

3. Cihazi yumusak bir bez, 1k su ve pH
deQeri n6tr olan biraz bulasik deterjani
ile temizleyiniz. Deterjanli su
aydinlatmaya gelmemelidir.

4. Kap! contasini duru su ile siliniz ve
sonra iyice kurulayiniz.

5. Temizlik sona erdikten sonra cihazi
galistiriniz.

6. Dondurulmus gidalari tekrar cihaza
yerlestiriniz.

Donanim

Temizlik icin, cihazin degisken tim
parcalar yerinden sokilebiliyor.

Raflarin ¢cikarilmasi
Rafi kaldiriniz ve éne dogru ¢ekiniz.

Kapi raflarinin ¢ikariimasi
Kapi rafini kaldiriniz ve ¢ikariniz.

Aydinlatma (LED)

Cihaziniz, bakim gerektirmeyen bir LED
aydinlatma ile donatilmistir.

Bu aydinlatma Uzerinde yapilacak olan
onarim isleri, yalnizca masteri hizmetleri
veya yetkili uzman personel tarafindan
yuratdlebilir.
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Eneriji tasarrufu

Cihazi kuru, havalandirilabilen bir
odaya yerlestiriniz! Cihaz, dogrudan
glinese maruz birakilmamalidir veya
IsI kaynaklarinin yakinina
yerlestiriimemelidir (6rnegin isiticilar,
firin).

Gerekiyorsa bir izolasyon plakasi
kullaniniz.

Sicak yiyecek ve iceceklerin dnce
sogumasini bekleyiniz ve sonra cihaza
yerlestiriniz!

Dondurulmus gidalarin ¢ézilmesi igin,
onlar sogutma bdlmesine koyunuz.
Dondurulmus gidalari sogutun,
yiyecekleri sogutmak icin kullaniimasi.

Cihaz, olabildigince kisa sureler igin
aginiz!

Cihazin arkasi, elektrik tiketiminin
artmasini 6nlemek icin, arada bir
elektrikli siptrge veya firca ile
temizlenmelidir.



Calisma sesleri

Tamamen normal sesler

Ugultu

Motor galismasi (6rneg@in sogutma
Uniteleri, fan).

Képiirme, pirpir veya guruldama sesleri
Borulardan sogutucu madde gegiyor.

Tiklama sesi

Motor, salter veya manyetik valfler agilip
kapaniyor.

Catirdama

Otomatik buz ¢c6zme gergeklesiyor.
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Seslerin 6nlenmesi

Cihaz diiz durmuyor

Lutfen cihazi bir su terazisi yardimiyla diiz
hale getiriniz. Bunun icin vidall ayaklari
kullaniniz veya altina bir sey koyunuz.

"Cihaz" dayaniyor

Cihazi, dayandigi mobilyalardan veya
cihazlardan iterek ayiriniz.

Kaplar veya raflar sallaniyor veya
sikismis

Lutfen ¢ikarilabilir pargalari kontrol ediniz
ve onlar yeniden yerlestiriniz.

Siseler veya kaplar birbirlerine
dokunuyor

LUtfen siseleri veya kaplar hafifce
birbirlerinden ayiriniz.

Kucuk arizalari kendi kendinize giderme

Musteri hizmetlerini aramadan dnce:

Arizay|, asagidaki bilgilere istinaden kendiniz giderip gideremeyeceginizi kontrol ediniz.
Musteri hizmetleri danisma bedelini kendiniz 6demek zorundasiniz — cihaz garanti

kapsaminda olsa bile!

Ariza Olasi neden

Coziim

Sogutma bdlmesi ¢ok
soguk.

Daha soguk

da, daha soguk
sogutma bdlmesi

sicakliklarina neden
olabilir. Bu teknik bir

olaydir.

dondurucu sicakliklari

Sogutma boélmesinin sicaklidini biraz
yukseltiniz.

EQer bu yeterli gelmiyorsa, drnegin
cok soguk ortam sicakliklarinda,
dondurucu sicakhdini da biraz daha
yukseltiniz.
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Ariza

Olasi neden

Coziim

Dondurucudaki
sicaklik ¢ok fazla.

Cihazin ¢ok fazla
acillmasi.

Cihazi gereksiz yere agmayiniz.

Havalandirma delikleri
kapalidir.

Engelleri kaldiriniz.

BlyUtk miktarlardaki
yiyecedin
dondurulmasi.

Maks. dondurma kapasitesini
asmayiniz.

Sicaklik, ayarlanan
sicakliga gore ¢ok
fazla farklilk
gdsteriyor.

Bazi durumlarda cihazi 5
dakikaligina kapattiginizda yeterli
oluyor.

Eger sicaklik ¢ok fazlaysa, birkag
saat sonra, bir sicaklik yaklasimi
gerceklesip gerceklesmedigini
kontrol ediniz.

EQer sicaklik ¢cok soguksa, bir
sonraki gin bir kez daha kontrol
ediniz.

Aydinlatma calismiyor.

LED aydinlatma arizall.

Bkz. bolim ,Aydinlatma (LED)*.

Cihaz ¢ok uzun sure
acik kald.
Aydinlatma yaklasik
olarak 10 dakika
sonra kapanir.

Cihazin kapisi kapatilip acildiktan
sonra, aydinlatma tekrar caligir.

Isik salteri sikismis.

Isik salterinin hareket edip
etmedigini kontrol ediniz.
Resim /5

Gosterge goérinmuyor.

Eger cihaz bir
sureligine
kullanilmazsa,
kumanda panelindeki
gdsterge eneriji
tasarrufu moduna
gecer.

Cihaz kullanilir kullanilmaz, érnegdin
kapilarin agilmasi gibi, gdsterge yine
normal haline doner.

Elekirik kesintisi;
sigorta atmis; fis tam
oturmamis.

Fisi takiniz. Elektrik olup olmadigini,
sigortalari kontrol ediniz.
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Ariza Olasi neden

Coziim

Uyari sinyali duyulur ve  Ariza; sogutma
ekranda ,alarm® yazisi bdlmesi ¢ok sicak!

belirir.

Uyari sinyalini kapatmak icin ,alarm"
tusuna basiniz.

Resim A/3

Bilgi

Sogutma boélmesi fazla isindiysa,
dondurulmus gida yenmeden énce
Isitilmalidir.

Cig yiyecekler her ihtimale karsi artik
kullanilmamalidir.

Cihaz acik.

Cihazi kapatiniz.

Havalandirma delikleri Engelleri kaldiriniz.

kapalidir.

Dondurucuya bir
kerede ¢ok fazla
yiyecek konulmus.

Azami dondurma kapasitesini
asmayiniz.

Musteri hizmetleri

Size en yakin musteri hizmetlerini telefon

rehberinden veya musteri hizmetleri
dizininden bulabilirsiniz. Litfen musteri
hizmetlerine cihazin Grin numarasini
(E-No.) ve Uretim numarasini (FD-No.)
veriniz.

Bu bilgileri tip plakasinda bulabilirsiniz.
Resim

Litfen Grln ve Uretim numaralarini
belirterek, servisin gereksiz yere
gelmesini dnlemeye yardimci olunuz.
Boylece, buna bagh ek masraflardan
tasarruf etmis olursunuz.

Arnizalarda onarim siparisi ve
danismanhk

Tum ulkelere ait iletisim bilgilerini, ekteki
musteri hizmetleri dizininden
bulabilirsiniz.

TR 444 6333 Cagri merkezini sabit
hatlardan aramanin
bedeli sehir igi
Ucretlendirme, Cep
telefonlarindan ise
kullanilan tarifeye
gore degiskenlik
gostermektedir.
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Kullanim Stresi: 10 YIL (Urtinin
fonksiyonunu yerine getirebilmesi igin
gerekli yedek parca bulundurma siresi).

Garanti Sartlar

= Malin ayipli oldugunun anlasiimasi
durumda tuketici, 6502 sayili
TUketicinin Korunmasi Hakkinda
Kanunun 11 inci maddesinde yer alan;

m S6zlesmeden dénme,
m Satis bedelinden indirim isteme,
m Ucretsiz onarilmasini isteme,

m Satllanin ayipsiz bir misli ile
degistiriimesini isteme,
haklarindan birini kullanabilir.

m Tuketicinin bu haklarindan Ucretsiz
onarim hakkini se¢gmesi durumunda
saticl; iscilik masrafi, degistirilen parca
bedeli ya da baska herhangi bir ad
altinda hicbir Ucret talep etmeksizin
malin onarimini yapmak veya
yaptirmakla yukumludur. Tiketici
Ucretsiz onarim hakkini dretici veya
ithalatclya karsi da kullanilabilir. Satici,
Uretici ve ithalatgi tiketicinin bu
hakkini kullanmasindan muteselsilen
sorumludur.
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m TUketicinin, Ucretsiz onarim hakkini

kullanmasi halinde malin;

m Garanti slresi iginde tekrar
arizalanmasi,

m Tamiri icin gereken azami strenin
asiimasi,

m Tamirinin mimkin olmadidinin,
yetkili servis istasyonu, satici, Uretici
veya ithalatci tarafindan bir raporla
belirlenmesi durumlarinda;

tlketici malin bedel iadesini, ayip
oraninda bedel indirimini veya imkan
varsa malin ayipsiz misli ile
degistirilmesini saticindan talep edilir.
Satic, tiketicinin talebini reddedemez.
Bu talebin yerine getiriimemesi
durumunda saticl, dretici ve ithalatgi
muteselsilen sorumludur.

Malin kullanim kilavuzunda yer alan
hususlara aykir kullanilmasindan
kaynaklanan arizalar garanti kapsami
disindadir.

TUketici, garantiden dogan haklarinin
kullaniimasi ile ilgili olarak ¢ikabilecek
uyusmazliklarda yerlesim yerinin
bulundugu veya tiketici isleminin
yapildigi yerdeki Tuketici Hakem
Heyetine veya TUketici Mahkemesine
basvurabilir.
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